

انبساط احمدیہ

شمارہ ۳۰

جلد ۳۴

تاریخ ۲۱ جولائی - سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العسویہ کے بارہ ماہیہ ہفتہ زیر اشاعت کے دوران لندن سے بذریعہ ڈاک ملنے والی اطلاع منظر ہے کہ ۱۔ حضور پر نور اشد تعالیٰ کے نفل سے بغیر وعافیت ہی اور مہابت دینسیہ کے سر کرنے میں ہم تن مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔

اجاب کرام توجہ اور التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ مولاکرم اپنے نفل سے ہمارے جان و دل سے عین آقا کا ہر آن جانک و ناصر ہو اور نقاہ و عالیہ میں حضور پر نور کو ہمیشہ فائز المرامی عطا فرماتا رہے۔

● مقامی طور پر محترم صاحبزادہ مرزا کوسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ تاریخان محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ تمہارے تہا و بچکان از مجلس درویشان کرام بنفعلہ تعالیٰ بغیر وعافیت سے ہیں۔ ایدہ اللہ تعالیٰ۔

شرح چندہ



سالانہ ۳۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
ماہانہ غیر
بذریعہ بھری ڈاک ۱۲۰ روپے
فیس پریچہ ۷۵ پیسے

ایڈیٹر
خواجہ شہید احمد انور
پیشین
شکیل احمد طاہر
سید وسیم احمد بشار

THE WEEKLY **BADR** RADIANT - 143516

۶ ذی قعدہ ۱۴۰۵ھ ۲۵ جولائی ۱۹۸۵ء ۲۵ جولائی ۱۹۸۵ء

مولانا شبیر احمد انصاری اور مولانا شاہ احمد نورانی کی چیلنج

جماعت احمدیہ کے خلاف ایک مکر وہ اور بے بنیاد الزام کی پھر زور تردید!

لندن سے شائع ہونے والے ایک روزنامہ میں جمعیت غنائے پاکستان کے پبلسٹر مولانا شبیر احمد انصاری کا ایک بیان شائع ہوا ہے جس میں انہوں نے دعویٰ کیا ہے کہ ۱۹۷۲ء کی انٹی احمدیہ تحریک کے دوران مولانا شاہ احمد نورانی کو جماعت احمدیہ کی طرف سے ایک کروڑ روپے کی پیشکش کی گئی تھی جو انہوں نے سخت کرا دی تھی۔ ہم اس کی پھر زور تردید کرتے ہیں۔ اور مولانا شبیر احمد انصاری نیز مولانا شاہ احمد نورانی کو چیلنج کرتے ہیں کہ وہ اپنے اس بیان کی صداقت کے طور پر کوئی دستاویزی ثبوت حیا کریں۔

جماعت احمدیہ خالص دینی جماعت ہے اور ہمارا ایمان ہے کہ خدا تعالیٰ نے فی زمانہ اس کو اجائے اسلام کے کام کے لئے اپنے ہاتھ سے تمام فرمایا ہے۔ اس لئے دنیا بھر کی مخالفتیں اس کو کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتیں۔ جماعت کی ۹۹ سالہ تاریخ اس بات کی گواہ ہے کہ مخالفین کی بھرپور کوششوں کے باوجود اس کا قدم آگے ہی بڑھتا رہا۔

حیرت کی بات ہے کہ مولانا شبیر احمد انصاری جو آج جماعت احمدیہ پر بے بنیاد الزام لگا رہے ہیں، اتنا عمر کیوں خاموش رہے۔ جماعت احمدیہ کے ساتھ انہیں کوئی ہمدردی تو نہیں تھی پھر خاموشی کی کیا معنی؟ نیز ہم جناب جسٹس انٹل جمیہ صاحب جن کا نام انہوں نے بطور گواہ لکھا ہے سے توقع رکھتے ہیں کہ وہ راجست گوتی سے کام لیتے ہوئے مولانا انصاری کے اس بیان کے جھوٹے ہونے کی تصدیق کر دیں گے۔

والسلام

رشیہ احمد چودھری پریس سیکرٹری
پریس اینڈ پبلیکیشن یونٹ
۱۸ گرین لال روڈ - لندن
S.W. 18. 5 Ql.

محاسن خدام الاحمدیہ کا آٹھواں اجلاس
محاسن اطفال الاحمدیہ کا ساتواں اجلاس
سالانہ مرکزی اجتماع

جدہ مجلس خدام الاحمدیہ تجارت کی آگاہی کے لئے اطلاع کیا جاتا ہے کہ سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العسویہ نے ازراہ شفقت محاسن خدام الاحمدیہ کے ہفتوں اور محاسن اطفال الاحمدیہ کے ساتویں سالانہ مرکزی اجتماع کے انعقاد کے لئے ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ ۱۰ بجے تواریخ کی تاریخوں کی منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

تاریخین کرام نہ صرف خود اپنے اس بارگاہ خانیہ میں شرکت کریں بلکہ اپنی سس کے زیادہ سے زیادہ تمام گان کو اجتماع میں بھجوانے کی کوشش کریں۔

رہے کہ معیار انعام ضعیف کے مطابق سالانہ اجتماع میں ہر شخص کو کم از کم دس فیصد نامزدگی ضروری ہے۔ اجتماع سے پہلے پہلے چندہ اجتماع کی حد فیصد فراہمی کی بھی کوشش کی جائے۔

اللہ تعالیٰ ہمارے اس اجتماع کو برکت سے برکت کرے اور زیادہ سے زیادہ نامزدگان مجلس کو دس فیصد شمولیت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

صد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان

جاسکے تارویان

۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۳ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العسویہ کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان انشاء اللہ تعالیٰ ۱۸-۱۹-۲۰ فرج (دسمبر) ۱۳۶۳ھ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ اجاب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے بھی سے تیاری شروع فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب کو توفیق عطا فرمائے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرما سکیں۔

نظارہ عموماً و تبلیغ قادیان

مکتبہ تیسری تبلیغ کو زمین کے کلاؤں تک پہنچانے کا

پیشکش: سید الیم و عبدالرؤف الکان حیدر ساری مارٹے - صلاح بکر کٹک (اڈیسہ)

مکتبہ صلاح الدین ایم۔ لے۔ پشاور۔ پبلشر نے نفل عمر بڑھانے پر اس حیدر ساری کو تیار کیا۔ پشاور پبلشر صاحبہ انجمن اسلامیہ قادیان پشاور

لوگوں کے لیے ایک نیا عالم

قادیان میں ہفتہ قرآن مجید پورے اہتمام سے منایا گیا

رپورٹ مرتبہ - مکرم نور الدین صاحب آزاد نائب سیکرٹری تبلیغ و تربیت لوکل انجمن احمدیہ قادیان

مکرم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی سیکرٹری تبلیغ و تربیت لوکل انجمن احمدیہ نے مرتب کردہ پروگرام کے مطابق ۶ جولائی تا ۱۲ جولائی ہفتہ قرآن مجید کے انعقاد کا مسجد اقصیٰ میں انتظام کیا۔ اعلان کے مطابق مساجد میں نماز عشاء ۹ بجے شب ان پیام میں ادا کی جاتی رہی۔ اور نماز عشاء کے بعد اجنبی خواتین - بچے مسجد اقصیٰ میں پہنچ کر ذوق و شوق سے اجلاسات میں شریک ہو کر قرآنی انوار و برکات اور اس میں بیان فرمودہ علوم و معارف سے مستفید ہوتے رہے۔ علماء سلسلہ احمدیہ قرآن مجید کے مختلف ورکشاپز و تابندہ پہلوؤں پر اپنی پرمخز اور معلوماتی تقاریر میں روشنی ڈالتے رہے۔ ہر اجلاس کے ابتداء میں مکرم - سیکرٹری صاحب تبلیغ و تربیت بطور تبرک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات حاضرین کے گوش گزار کرتے رہے۔ ہر اجلاس کا اختتام صدیقی خطاب اور اجتماعی دعا کے ساتھ ہوا۔ قارئین اخبار بدر کے ملاحظہ کے لئے ان اخبارات کی مختصر سبلیک درج ذیل کی جاتی ہے۔

”عجاذات کے متعلق قرآن مجید کی تعلیم“

کے عنوان پر احسن رنگ میں مفصل روشنی ڈالی۔

تیسرا شبینہ جلسہ

موضوع ۸ جولائی کو ہفتہ قرآن کریم کا تیسرا شبینہ جلسہ محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر بنائے شہداد و تعلیم اور انسپر براڈینٹ فنڈ کی زیر سرمدارت منعقد ہوا۔ مکرم حافظ عبدالقیوم صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم مولوی عبدالکیم صاحب لکھنؤ کی نظم کے بعد

”قرآن مجید کے اثرات مغربی لوگوں کی نظر میں“

کے عنوان پر محترم ملک صلاح الدین صاحب انچارج نفع جدید نے دلچسپ معلوماتی اور تحقیقی تقریر کی۔ ازاں بعد صدر مجلس نے اپنے صدیقی خطاب میں بعض اہم امور کی جانب توجہ مبذول کرائی۔

چوتھا شبینہ جلسہ

اس ہفتہ کا چوتھا شبینہ جلسہ مورخہ ۹ جولائی کو محترم مولانا بشیر احمد صاحب دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ کی صدارت میں انعقاد پذیر ہوا۔ مکرم حافظ شفیع اللہ صاحب معلم مدرسہ اجریہ کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم مولوی محمد یوسف صاحب اللہ تبلیغ سلسلہ کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی منیر احمد صاحب خادم ایڈیٹر مشکوٰۃ نے

”مستشرقین کریم دینی و دنیاوی برکات کا منبع ہے“

کے موضوع پر بہت جامع اور دلنشین تقریر کی۔

پانچواں شبینہ جلسہ

موضوع ۱۰ جولائی کو زیر سرمدارت محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے انچارج و نفع جدید نے ہفتہ قرآن کریم کا پانچواں شبینہ جلسہ منعقد کیا۔ مکرم محمد عبدالعزیز صاحب مدرسہ و مسلم کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم سید سلیم الدین صاحب معلم مدرسہ احمدیہ کی نظم کے بعد مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری مدرس مدرسہ احمدیہ نے

کے عنوان پر نہایت ٹھوس اور مدلل تقریر کی۔

چھٹا شبینہ جلسہ

موضوع ۱۱ جولائی کو محترم مولوی بشیر احمد صاحب خادم صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی زیر سرمدارت ہفتہ قرآن کریم کا چھٹا شبینہ جلسہ منعقد ہوا۔ مکرم رفیق احمد صاحب مددائی معلم مدرسہ احمدیہ کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم نذیر احمد صاحب ٹیلر دہلی کی نظم کے بعد محترم چوہدری عبدالقادر صاحب ناظر بیت المال نے

”قرآن کریم کی حقیقت انبیت قرآن کریم کی روشنی میں“

کے موضوع پر نہایت عمدہ رنگ میں ناصحانہ تقریر کی۔ بعد ازاں حسب معمول صدیقی خطاب اور دعا کے ساتھ اجلاس برقرار رہا۔

سوال و جواب

اس مبارک و مسعود ہفتہ قرآن کریم کا اختتامی شبینہ اجلاس مورخہ ۱۲ جولائی بروز جمعہ المبارک محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وقیم احمد صاحب امیر جماعت و ناظر اعلیٰ قادیان کی زیر سرمدارت منعقد ہوا۔ مکرم مولوی ظہیر احمد صاحب خادم انسپکٹر بیت المال آمد کی تلاوت کلام پاک اور مکرم نذیر احمد صاحب ٹیلر دہلی کی نظم خوانی کے بعد محترم مولانا الحاج بشیر احمد صاحب دہلی ناظر دعوت و تبلیغ نے

”قرآن کریم پر مستشرقین کے ہفتہ حضرات کے جوابات“

کے موضوع پر نہایت بصیرت افزا اور پرجوش عالمانہ تقریر کی۔ جس کے بعد عزیز ناصر الدین احمد ابن مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب نے ایک نظم سنائی۔ اور پھر صدیقی خطاب ہوا۔

محترم صاحبزادہ مرزا وقیم احمد صاحب صدر مجلس نے اپنے مخصوص و منفرد اور پرجوش صدیقی خطاب میں ہفتہ قرآن کریم کے انعقاد کے اغراض و مقاصد پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام (باتوں سے بھر پور اور ناطقہ خوانی)

سین کا دل

نتیجہ فکر محترم چوہدری بشیر احمد صاحب واقف زندگی ربوہ

بفضل ایزدی آخر خلافت کامراں ہوگی
ہزیمت اور رسوائی نصیب دشمنان ہوگی

جبری اللہ کے دامن سے ہیں جو لوگ وابستہ
مقدر میں انہی کے کامیابی ہے تمہارا ہوگی

شب تاریک میں بھی بڑھ رہا ہے کاروانِ حق!
سحرزد ویک ہے منزل نصیب کاروانِ ہوگی

وہی مصداق ہوں گے مرثیہ اِنِّیْ مَعِیْنُکَ
اعانت کی تمت اجن کے سینے میں نہتاں ہوگی

لگائی ضرب ہے جن سرکشوں نے ناقۃ اللہ کو
شمودی قوم کی مانند ان کی داستاں ہوگی

ابھی اِنِّیْ مَعِیْنُکَ کا نشان دیکھا ہے ونبی نے
تیرے چہرے پر جتنی پھر زمانے پر عیساں ہوگی

فرشتے کو رہے ہیں تمام اپنا سر تیرے میں
ہمارے دل کی دھڑکن ہی تیرے آسمان ہوگی

سیح وقت نے تجھے نہجا ہم کو عطا کی ہے
تیری داز و دین پر بھی ہماری حسرت جہاں ہوگی

اگر چہ آج دنیا روکشش شہ پار ہے کس ہے
مگر اک دن پشیمان ہو کے میری ہم زباں ہوگی

۱۷ جولائی ۱۹۸۵ء کو صدر مجلس موعود بمقام مسجد مبارک ربوہ میں سنائی گئی۔ شبیر احمد

خطبہ

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ گوارا احسان (جون) ۱۹۸۵ء بمقام مسجد فضل لندن

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ روح پرور اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ کیسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لا کر ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر بدیہہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹور)

تشمہ و تہذیب اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:۔۔۔
۳۳ سالہ عجم کا سال اسلام کی سیاسی تاریخ میں ایک غیر معمولی اہمیت رکھتا ہے اور بلاشبہ اسے

ایک عظیم سنگ میل

قرار دیا جا سکتا ہے۔ یہ وہ سال ہے جب اموی حکومت کے گھنڈرات سے دو عظیم اسلامی حکومتوں نے جنم لیا جو سینکڑوں سال تک اسلام کی ظاہری خدمت بھی کرتی رہیں اور باطنی خدمت بھی کرتی رہیں۔ چوتھی کے نظما جن کا اہمیت محض یہ ہے کہ قیامت تک اس رنگ میں احسان رہے گا کہ انہوں نے قرآن کے علوم و معارف پر غور کیا اور بہت ہی عظیم خدمات سر انجام دیں وہ ان دونوں حکومتوں کے پُر امن دور کی پیداوار ہیں ۱۳۲ھ میں اموی حکومت کے اختتام پر مشرق میں عباسی حکومت نے جنم لیا اور تقریباً پانچ سو تیس چوبیس سال کے قریب یہ حکومت قائم رہی۔ پانچ صدیاں بہت ہی بڑا زمانہ ہوا کرتا ہے۔ بہت کم قوموں کو اتنی لمبی حکومتوں کی توفیق ملا کرتی ہے۔ پھر ایک ہی خاندان کو مسلسل لمبے عرصہ تک خدمت کی توفیق ملے اس دور میں یقیناً اسلام نے ہر پہلو سے دنیا کو بھی فیض پہنچایا اور مسلمانوں کو بھی ہر قسم کے نیوٹن یعنی دینی نیوٹن کے علاوہ بھی اسلام کے اس عظیم الشان دور میں پہنچتے رہے مگر بہر حال یہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ ہم اسے اسلام کی سیاسی ترقی کا دور کہیں گے اور سیاسی ترقی کے اس دور میں تمدنی ترقی بھی جاری رہی ہے لیکن جب ہم محض تمدنی ترقی کی بات کرتے ہیں تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آصف کے خلفائے راشدین کے بعد کا کوئی دور بھی اس دور کے مقابل پر روشن دور نہیں کہلا سکتا۔ اس لئے میں نے شروع میں ہی نمایاں طور پر یہ بات آپ کے ذہن نشین کی کہ ہم اسے اسلام کے سیاسی دور کے طور پر ایک نمایاں دور قرار دے سکتے ہیں۔

دوسری حکومت جس کی بنیاد مغرب میں ڈالی گئی اور وہ مغربی حکومت ہی کہلاتی تھی وہ عبدالرحمن بن معاویہ کے ذریعے آندلس میں اس کی بنیاد پڑی۔ اس سے پہلے تقریباً ۳۲ سال پہلے یا ۳۴ سال پہلے اس

حکومت کی دراصل تو طارق بن زیاد نے بنیاد ڈالی تھی لیکن اس وقت تک ابھی عبدالرحمن کے وہاں جانے تک کوئی مستحکم اسلامی حکومت وہاں اس رنگ میں قائم نہیں ہوتی تھی کہ مستقل بنیادوں پر وہ اسپین میں ایک عظیم الشان حکومت کی داغ بیل ڈال سکے مگر بہر حال وہ مرزین جسے طارق بن زیاد اور اس کے بعد بعض اور مجاہدین نے بڑی قربانیوں کے ساتھ مسلمانوں کے لئے سر کیا۔ جب اموی حکومت ٹوٹی تو اموی شہزادہ عبدالرحمن مغرب کی طرف اپنی جان بچانے کے لئے بھاگا لیکن چونکہ ان شہزادوں کی بہت عزت تھی اس لئے جب یہ اسپین پہنچا تو اسپین میں اس کا بہت احترام کیا گیا بڑی عزت افزائی کی گئی تھی اور اسپین کی

آندلس کی حکومت

اس کو گویا پیش کیجیے۔ چنانچہ جواصل حکومت آندلس میں قائم ہوئی ہے۔ باقاعدہ منظم وہ عبدالرحمن اول یہ کہلاتے ہیں ان کے زمانے میں یہ قائم ہوئی اور یہ ۱۳۳ھ سے ۱۰۳۱ھ تک بڑی شان کے ساتھ وہاں حکومت کرتے رہے اور ہر پہلو سے اسلامی حکومت کی بنیادوں کو استوار اور مستحکم کیا۔ اسی دور میں اسلامی حکومتوں کو تباہ کرنے اور اسلام کو نقصان پہنچانے کی بھی بعض بنیادیں پڑ گئیں اور یہ ایک عجیب تقاضا ہے اور بڑی ہی دردناک واقعہ ہے کہ یہ بنیادیں مسلمان علماء کی طرف سے ڈالی گئیں غیر کی طرف سے نہیں اور تمام موزرین اس بات پر متفق ہیں کہ ان عظیم اسلامی سلطنتوں کی تباہی کا راز مسلمان علماء کے باہمی اختلافات میں ہے جتنے نفاذ رونما ہوئے، جتنا عالم اسلام میں قتل و جدان ہوا اندرون اور کئی قسم کے بھانگ خور نیریزاں ہوئیں ان کی سب سے بڑی اور اہم ذمہ داری اس وقت کے علماء پر عائد ہوتی ہے۔ چنانچہ علماء دو حصوں میں مٹ گئے ایک وہ جو خدمت دین کرنے والے علماء تھے اور خالصتہ اللہ کے لئے ہو چکے تھے اور کچھ وہ علماء جنہوں نے

دین کے نام پر اسلام میں فسادات

پھیلانے اور اسلام کو خطرہ بیان کر کے خود مسلمان حکومت کے لئے خطرہ بن گئے چنانچہ اس کا آغاز اسپین میں عبدالرحمن اول کی وفات کے بعد ۱۴۲ھ میں ہوا۔ لیکن یوں بڑے عجیب سے یہ بات لکھتا ہے کہ پہلی بغاوت جس نے اسلامی حکومت کو کمزور کیا ہے اور پھر آگے بغاوتوں کا آغاز کیا وہ عبدالرحمن کی وفات کے بعد ۱۴۲ھ میں ہوئی۔ لیکن یہ عیسائیوں کی طرف سے نہیں ہوئی نہ بربروں کی طرف سے ہوئی نہ عرب قبائل کی طرف سے ہوئی وہ لکھتا ہے کہ۔۔۔

عجب ہے کہ یہ بغاوت قرطبہ کے فقہاء کی طرف سے ہوئی جنہیں فرزندان اسلام کا نام دیا جاتا ہے اور اس کے بعد جو آغاز کیا گیا بغاوتوں کا وہ ایک لہر لہا لہا متناہی سلسلہ شروع ہو گیا جسے پھر آخرت تک کوئی سبب نہیں روک سکا چنانچہ اسپین کی حکومت تقریباً آٹھ سو سال تک ساری سات سو سے کچھ زیادہ عرصہ تک مسلمانوں کی حکومت قائم رہی اور ۱۴۹۲ء میں جب ابو عبداللہ نے ہتھیار ڈالے ہیں آخری قریب اور دستخط کئے ہیں اپنی حکومت کے آخری فرمانروا کے طور پر اور ۱۴۹۲ء میں تا ۱۴۹۱ء کے آخری کچھ اس حکومت کا وہاں سے صفایا ہوا ہے اور بھی موزرین

”خدا اپنے بندے کو ہر میدان میں فتح دے گا۔“

(مفہوم حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

پیشکش: گلوبل بریکنگ پبلسٹکس پرائیویٹ لٹریچر کلب، ۱۰/۱۰، فون: ۲۵۰۲۰۰، گرام: BEHART

کے مطابق دراصل ایک لازمی طبعی منطقی نتیجہ تھا ان اندرونی فسادات کا جو زیادہ تر مذہب کے نام پر خود علماء نے پھیلانے تھے اور خصوصاً اس آخری دور میں تو علماء غیر معمولی طور پر حرکت میں آئے تھے اور جو مجاہدین اسلام سرحدوں کی بازی لگا رہے تھے اس وقت اس لڑائی ہوئی حکومت کو بچانے کے لئے ان کے خلاف عوام الناس میں اسلام کے نام پر نفرتیں پھیلانی جا رہی تھیں اور ان کو اسلام کا بھی باغی قرار دیا جا رہا تھا اور وطن کا بھی باغی قرار دیا جا رہا تھا۔ چنانچہ

بہت ہی دردناک دور

ہے اسلام کا یہ یعنی سپین میں اسلام کا دور کہ خود مسلمان علماء نے اپنے مجاہدین کے خلاف ایک اندرونی محاذ کھول رکھا تھا اور ہر دفعہ ان کی ناکامی میں مسلمان علماء کے فتنہ فساد کا دخل موجود نظر آتا ہے تو یہ عظیم سلطنت جسے غیروں کی تلوار سر نہیں کر سکی اسے مسلمان علماء کے فتروں کے قلم نے سر کر دیا اور اتنا عظیم نقصان پہنچا ہے اسلام کی سیاست کو کہ آپ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتے۔ آج جس جگہ آپ بیٹھے ہوئے ہیں یورپ کی پر تمام سلطنتیں کھینچے مسلمانوں کی زیر نگیں ہوئیں اگر سپین میں مسلمان علماء فتنہ فساد کے ذریعے مسلسل سینکڑوں سال تک اسلامی سلطنتوں کو پیہم نہ کمزور کرتے رہتے۔ ہر صدی میں انہوں نے نمایاں کردار ادا کیا ہے۔ فتنہ فساد میں ایک ایسا دور بھی آیا تھا کہ جب فرانس میں مسلمان تو جس داخل ہو رہی تھیں اور فرانسیسی حکومت کا نب رہی تھی اور بار بار تحالف بھجوا رہی تھی اور ہر قسم کے معاہدے کرنے کے لئے تیار تھی اور خیال تھا کہ فرانس کے بعد پھر یورپ میں اور کوئی طاقت نہیں تھی جو مسلمانوں کو روک سکتی لیکن چونکہ اندرونی فسادات ہو رہے تھے ایک کے بعد دوسرے تمام ایک دوسرے عالم کے خلاف آٹھ کھڑے ہوتے تھے اور پھر علماء مل کر اسلامی حکومتوں کے خلاف نوسے دس لگے رہے تھے اور وہ یہ کہتے تھے کہ یہ خالصتہ غیر دینی بادشاہ ہیں، غیر اسلامی بادشاہ ہیں شریعت سے بے ہوشے ہیں۔ اس لئے ہر دور ان کو فتنہ کرنے کی جگہ با شرع انسان حکومت پر فائز کیا جاسکے تو اسلام کے نام پر ہی بظاہر وہ خدمات سر انجام دے رہے تھے لیکن اسلام کے نام پر اتنا شدید نقصان پہنچا رہے تھے عالم اسلام کو کہ اس کی کوئی نظروں کی کسی اور قوم میں نظر نہیں آتی آپ نظر دوڑا کے دیکھیں تا تاریخ پر آپ کو کسی دنیا کی قوم میں یہ واقعات نظر نہیں آئیں گے کہ اہل مذہب نے بلکہ مذہب کے علماء نے خود اپنے اہل مذہب کی حکومتوں کو تباہ کر دیا ہو اور غیروں کے ہاتھ تخریب دی ہوئی رہ حکومتیں اور ان غیروں کے ساتھ مل کر سازشیں کی ہوں۔ ہر حال ایک بہت ہی دردناک دور ہے یہ ایک طرف اسلام کی ترقیات پر نظر پڑتی ہے تو دل حد سے بھر جاتا ہے۔ دوسری طرف ان مسلمان علماء کے کردار کو انسان دیکھتا ہے تو غم سے دل بھر جاتا ہے اور کہنے لگتا ہے

جگر پارہ پارہ ہونے لگتا ہے

ان باتوں کو دیکھ کر عظیم الشان اسلامی سلطنتوں ایسی جن میں پھیلنے کی طاقتیں تھیں جو وسعت پذیر تھیں اور کسی لمحہ بھی تمام دنیا میں سوائے اسلامی حکومت کے کوئی حکومت باقی نہ رہتی۔ ان حکومتوں کو اندر سے ان علماء نے گھایا جہاں تک مغرب میں علماء کا تعلق ہے۔ مابقی علماء نے سب سے زیادہ

اسلامی حکومتوں کو تباہ کرنے میں کردار ادا کیا ہے اور جہاں تک مشرقی حکومتوں کا تعلق ہے وہاں شیعہ سنی فسادات اور دونوں طرف کے علماء ذمہ دار ہیں۔ لیکن آخری تباہی جو مسلمان سلطنتوں کی ہوئی ہے وہ شیعہ علماء کے ذریعے ہوئی ہے اس کا آغاز ۱۲۲۲ء میں ہوا ہے جبکہ عبد اللہ جو قائم بامر اللہ کہلاتا تھا وہ خلیفہ تھا اس کے دور میں وہ غیر معمولی

شیعہ سنی فساد

ہوا ہے جس نے آئندہ کے لئے فسادات کا ذخیرہ برپا کرنے کے لئے نہایت ہی خوفناک شیعہ سنی فساد ہوا جس کے نتیجے میں سینکڑوں جانے تلف ہوئے مقبرے اکھاڑے گئے پرائے مدفن آگ لگا دی گئی اور قبروں سے اٹھنے کی سازشیں کی گئیں اور بہت ہی خوفناک فسادات ہوئے۔ یہ سب کچھ پھیل گیا اور خلیفہ قائم بامر اللہ نام کا قائم بامر اللہ تھا علامہ وہ قائم تھا اس میں امر اللہ کی کوئی صفات یا بی جاتی تھیں چنانچہ وہ بالکل بے حس اور بے طاقت ہو کے ان باتوں کو دیکھتا رہا اس کی کچھ پیشین نہیں گئی وہ فساد اسلامی تاریخ میں مذہبی تاریخ میں ایک نمایاں حیثیت اس لئے رکھتا ہے کہ اس کے بعد پھر شیعہ سنی اختلافات بڑھتے ہی رہے ہیں اور پھر ان کے اندر آپس میں شیعہ اور سنی فرقوں کے درمیان صلح کا کوئی امکان باقی نہیں رہا گہری نفرتیں پیدا ہوئیں اور انتقامی خدشات لگتا ہے یہ نسل منتقل ہوتے رہے۔ یہاں تک کہ یہ جو طبعی نتیجہ اس کا ظاہر ہوا ہے یہ بھی ایک ایسے خلیفہ وقت میں ظاہر ہوا جس کا نام بھی عبد اللہ تھا لیکن وہ عبد اللہ بن منصور مستحیبن باللہ کہلاتا ہے یہ ۱۲۲۲ء کے لگ بھگ خلیفہ ہوا ہے اور ۱۲۵۹ء میں یہ قتل ہوا ہے اس کے دور میں بھی ایک نہایت ہی خوفناک شیعہ سنی فساد ہوا اور اس فساد کی خصوصیت یہ تھی کہ اس میں شاہ نے خود اپنے بیٹے کو بھیج کر تیوں سے انتقام لیا اور ایک بھڑاؤ کا جو مغربی حق تھا زیادہ تر شیعہ جس میں آباد تھے وہاں خون کی ندیاں بہاں اور کھن ٹوٹے گئے اور آگ لگائی گئی اس کی بنیاد مؤرخین کہتے ہیں اس طرح پڑی کہ ابن علقمی جو شیعہ وزیر اعظم تھے مستحیبن باللہ کے ان کو مستحیبن باللہ نے بہت زیادہ کھل دے رکھی تھی اور چونکہ وہ وزیر اعظم تھے اور ان کا عمل دخل بہت تھا اس لئے شیعوں کو اتنی زیادہ شہر مل گئی کہ آغا ز اس فساد کا شیعوں کی طرف سے ہوا ہے۔ انہوں نے مظالم کئے اور ان مظالم کے نتیجے میں ہر مسلمان عوام جب آٹھ کھڑے ہوئے اس وقت بادشاہ وقت نے اپنے بیٹے کو بھجوا دیا کہ چونکہ عوام الناس کی اکثریت پھر حال سنی تھی اور وہ اپنی حکومت کے مفادات شاید اس میں دیکھتے تھے کہ اس وقت ان کی کھل مدد ہونی چاہیے پھر حال وہ

قتل و غارت کا جو بازار وہاں گرم ہوا

یہ وہ آخری شیعہ سنی فساد تھا جو عباسی حکومت میں ہوا ہے اس کے بعد بہت سے مؤرخین جن میں ذہبی بھی شامل ہیں ابن خلدون بھی اور لغتھی بھی اور بہت سے مؤرخین ہیں جو اس بات پر متفق ہیں کہ اسلامی حکومت کی تباہی کا ذمہ دار آخری فساد تھا چونکہ اس کے بعد شیعہ وزیر اعظم ابن علقمی نے یہ فیصلہ کر لیا کہ اس حکومت کو پھر حال تباہ کر دینا ہے چنانچہ ملا کا خان کو ابن علقمی نے پیغام بھیجے شروع کیے اور مغرب سے اس کی توجہ ہٹا کر بغدادی حکومت کی طرف کرواتا اور وہ جو رعب تھا اسلامی حکومت کا جزا تار یوں کو اس طرف آنے نہیں دیتا تھا اس کا پول کھولا اور بتایا کہ اس فوج میں کچھ بھی باقی نہیں

”عمیر کی سر مشقت میں ناکامی کا حتمی نہیں“

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ قادریہ احمدیہ)

NOTESARAH COMMERCIAL COMPLEX . J. C. ROAD BANGALORE - 560002 . PHONO: - 228666 -

وہ سب سے بڑا بدبخت انسان ہے۔ اسے اسلام کے نافذ ہونے کے بعد پہلی مرتبہ تاریخ میں اذان بند کی۔ یہ سب سے بڑا گناہ تھا۔ چنانچہ مورخین بڑے سے درجہ پر واقعہ لکھتے ہیں کہ پہلی دفعہ بلا کو خان کے حکم سے بغداد میں پھر اذان ہوئی بند ہو گئیں اور تمام مسجدیں خاموش ہو گئیں۔

اس نیا ہی کہ وقت ابن علقمی نے پیغام بھیجا ہوا کو خان کو کہ چونکہ تم میری دعوت پر ہی آئے ہو اس لئے مجھے طمانت کا موقع دو اور میں یہ کہنے کو کہ اب کیا کرنا ہے۔ وہاں گیا اس سے اس نے جان کی پناہ لی اور ایک سازش کے مطابق والیں اگر مستحسن یا شہر کو یہ کہنا کہ تم سب کی جان بخشی کی ضمانت میں لے آیا ہوں اس لئے تمام نقباء و علمائے ہر گز سے اور بزرگ اور خاص اور بڑے بڑے لوگ یہ سارے میرے ساتھ چلیں اور وہاں جا کر بڑی عزت افزائی سے ساتھ تہار کی جان بخشی کی جائے گی اور میں چھوڑ کر وہ اسی طرح جاؤ گے گا جبراً طرح اہل رام میں اس نے اپنا خلیفہ اپنا نائب مقرر کر دیا ہے تمہیں اپنا نائب مقرر کر دے گا چنانچہ بزرگ جب پہنچے تو بلا اس وقت سب کو قتل کر دیا گیا موائے علقمی کے نہیں ابن علقمی تو بھی فراس کی مدد تھی وہ دیکھ کر نصیب نہ ہوئی اور بڑی حسرت سے وہ کہتا ہے بعد میں کیونکہ اس کی جبراً خواہش تھی کہ شیعہ حکومت قائم ہو جائے گی اس کے نتیجے میں ہلاک خان نے وہ بھی نہیں ہونے دی۔

بہاؤ نیک مستحسن باللہ کا تعلق ہے اس کے تعلق بعض مورخین

ایک بڑا دردناک واقعہ

لکھتے ہیں۔ ابن خلدون نے بھی لکھا ہے اور بعض دوسرے مورخین نے بھی ابن خلدون تو اس واقعہ میں نصیر الدین کا نام نہیں لیتے لیکن بعض دوسرے مورخین نصیر الدین کا نام لے کر اس واقعہ کا ذکر دار قراہ دیتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ اس وقت تک قتل کرنے کا جو فیصلہ کیا ہلاک خان نے تو خلیفہ وقت کو وارنٹ دے دیا اور اس کا دل دھڑکا کیونکہ یہ نام نہایت تھی اس نیا سے اس کو اگر خلیفہ وقت کا خون کہیں بچے تو بہت بڑی تباہی آتی ہے چنانچہ ہلاک خان نے نصیر الدین سے ذکر کیا کہ مستحسن کو تو میں نہیں قتل کر دیتا کیونکہ اگر اس کا خون زمین پر گرا تو اس سے بہت بڑا بلاکت آئے گی اور ہم بھی اس کا شکار ہو جائیں گے نصیر الدین نے جواب دیا کہ بڑی آسان ترکیب ہے میرا میر خون گرنے ہی نہ دو اس کو درویشوں میں پھینکو اور سٹھڑوں اور لاکھڑوں سے مارو۔ چنانچہ بعض مورخین کہتے ہیں کہ اسی طرح کیا گیا یورپوں میں لپیٹ کر سٹھڑوں اور لاکھڑوں سے مارا گیا اور اسی طرح بند گلاب اس نے نہایت درد و کرب میں جان دی اور اس وقت ابن علقمی نے آ کر اس کے خذ سے اسے اور اس سے کہا کہ اس طرح انتقام لیا جاتا ہے اور جہاں تک ابن خلدون کا تعلق ہے وہ نصیر الدین کی بات تو نہیں بیان کرے لیکن وہ کہتے ہیں کہ پہلے ہاتھی سے کچھ پایا گیا اس پوری کو اور اس طرح لڑھکتے ہوئے کھینچے ہوئے اس نے جان دی اور پھر اس کے بعد انتقامی کارروائی ہوئی۔

بہت سٹھڑوں کو اور جو بچے بے عزتی کی جا سکتی تھی۔

تو یہ تھا عذاب و سزا کا کردار جنہوں نے اسلام کے نام پر جملہ انسانوں کو سٹھڑوں کو تباہ و برباد کر دیا اور گریہ مندوں سلطنتیں قائم رہیں اور

رہا اور مورخین لکھتے ہیں کہ عملاً اس نصاب کے بعد فوج کو گورنر کر لیا گیا تاکہ اسے سائنس کی گئی اور ابن علقمی نے رفتہ رفتہ ایک مشورے کے مطابق مرکزی فوج کی منتشر کرنا شروع کیا اور خلیفہ وقت کو یہ بتایا کہ یہ مشوروں کی حفاظت کے لئے باہر بھجوائی جا رہی ہے اور اگر واقعہ یہ تھا ان کو اکثر کو خارج کر دیا گیا اور منتشر کر دیا گیا اور جب بغداد میں کوئی حفاظت کا انتظام باقی نہیں رہا پھر اس نے پیغام بھیجا اور ایک اور مشورے سے عباسی حکومت کی یہ تھی کہ اس وقت نصیر الدین طوسی جو مشہور فلسفہ دان اور حساب دان ہیں وہ بلا کو کے دربار میں بہت عزت رکھتے تھے اور بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھے جاتے تھے اور بلا کو خان کو ان پر بہت اعتماد تھا جب ابن علقمی نے پیغام بھیجنے شروع کئے تو بلا کو نے نصیر الدین سے مشورہ کیا اس نے بھی کہا کہ ان اس حکومت میں تو کچھ بھی باقی نہیں رہا اس لئے حل مناسب ایسے گا۔ چنانچہ اس کے نتیجے میں پھر

بغداد کی تباہی

ایسے خوفناک طریق پر کی گئی ہے کہ تاریخ عالم میں شاید ہی کوئی ایسا شہر اس دردناک رنگ میں تباہ کیا گیا ہو۔ بعض مورخین کہتے ہیں کہ بئزرہ سے سولہ لاکھ لوگ جانیں تلف ہوئیں۔ ابن خلدون بیان کرتے ہیں کہ ایک کوڑ سے زائد جانیں تلف ہوئیں۔ عورتیں اور بچے اور بوڑھے اور جوان سبوں کو قرآن اٹھائے ہوئے وہاں لے دیتے ہوئے گلیوں میں نکلے اور خدا تعالیٰ کو قرآن کی علف تکی طرف متوجہ کرتے ہوئے اس سے التجائیں کرتے ہیں لیکن قویں جب ایسی میں اندرونی طور پر باہمی ایک دوسرے سے لڑ کر اپنی ہلاکت کا فیصلہ کر لیا کرتی ہیں تو پھر انہیں قتل کی طرف سے کوئی نصیران کو نہیں بچا کرتی ان اللہ لا یضرب ما یوقف یستوی لیسوا و انما ما یفعلون و انما اراد اللہ لیتولوا مسلدا سورا لیسوا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم تعین والیں نہیں لیا کرتے لیکن جب کوئی قوم خود اپنی نعمتیں اپنے ہاتھ سے پھینک دیتی ہے اور وہ تبدیل کر دیتی ہے جو ہم نے عطا کیا ہے۔ اس وقت پھر خدا کی تفسیر اس قوم کی ہلاکت کا فیصلہ کر لیا کرتی ہے۔ اراد اللہ لیتولوا سورا۔ یہ جب اللہ کی تفسیر یہ فیصلہ کر لے کہ اس قوم کو برائی پہنچے گی تو اس کو کوئی بچا نہیں سکتا۔ اس فیصلے کی بناء میں کوئی روک نہیں ہو سکتی چنانچہ وہی منظر نظر آتا ہے کہ

خود اپنے ہاتھوں سے جو لعنت اور بدبختی بھائی گئی

تھی اس کو پھر کوئی دوا و روک نہیں سکی۔ کیونکہ خود اپنے ہاتھوں سے قرآن کریم میں اس تفسیر کی کچھ لفظوں میں خبر دے دی تھی۔

بہر حال بعض مصنفین تو صرف اتنا لکھتے ہیں کہ ایسا دردناک واقعہ ہے کہ ہمارا کلمہ جلتا ہی نہیں اس لئے ہم سے تفصیلی طور پر پڑھو۔ بس گزر جائیے میرے پڑھنے پر سے ایک بہت ہی بڑی تباہی آئی تھی عالم اسلام پر اور بعض مورخین کچھ تفصیلی بھی بیان کرتے ہیں۔ بعض لکھتے ہیں کہ کتابوں کو جو بہت عظیم اشیاء اور تیسریوں کا نام تھے اور تمام دنیا کا علمی مرکز بنا ہوا تھا بغداد میں ان کتابوں کو جلا کر ان کی جگہ میں بہائی گئی اور وہ جلا کلا ہو گیا ان کی راکھ اور خاک سے بعض لکھتے ہیں کہ اسی طرح ان کتابوں کو وہ جگہ میں بہا دیا گیا۔ بعض کہتے ہیں کہ جو سٹھڑوں تھے ان کی کھوپڑیوں کے کنارے خاک سے جو پیلوں میں سے دکھائی دیتے تھے اور بعض بتاتے ہیں پھر کہ جو تباہی بہت عذابوں کی اور بربادی ہوئی ہے اتنا خوفناک منظر ہے کہ تاریخ میں شاید کبھی پھر نہ بارہ لکھتے ہیں۔ آئے کھلا تیل نام سے لیں چلا رہا بیان تکہ کہ صرف نام لکھتے ہیں کہ قتل و غارت کا ملکہ ذہن طور پر بھی انتہائی مظالم توڑے گئے۔ کچھ مورخین اور ہندوؤں کو کھلی پھر دیا گیا کہ وہ ہر جگہ کو برباد کر دیں اور سب کو قتل کر دیں اور سبوں میں سے کچھ کو بچا دیا گیا اور ان کو بھرتی کر لیا گیا اور انہیں قتل کر دیا گیا۔

ادنیٰ نیر کا

قال اشکر کثیراً و نقیلاً حراً

جس چیز نے زیادہ مقدار میں شکر لیا کرنا ہوا اور کم مقدار میں شکر لیا کرنا ہوا۔

جس چیز نے زیادہ مقدار میں شکر لیا کرنا ہوا اور کم مقدار میں شکر لیا کرنا ہوا۔

علماء یہ بھیانک کردار ادا نہ کرتے تو

آج نہ روس کا وجود کہیں نظر آتا ایک دوسری حکومت کے طور پر میرا مطلب ہے نہ آپ کہ چین کی دوسری حکومت نظر آتی نہ جاپان والے خدا کے منکر ہو کر ایک نئے خدا کا تصور پیش کر رہے ہوتے۔ یہ وہ ازم کا جو نام ہے یہ بھی شاید علی طور پر سننے میں آتا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ مشرق و مغرب پر کلیمہ مسلمان حکومتیں قائم ہوتیں اور مسلمان علماء جو لڑنے نہ آپس میں اور فساد نہ کروانے ان کے فیض سے جس یقین رکھتا ہوں کہ پھر اسلام بھی ساتھ ساتھ پھیل جاتا تو آج جتنے فسادات دنیا میں ہیں جتنے خطرات دنیا کو درپیش ہیں ان کا آغاز علماء خود کی طرف سے مسلمان حکومتوں کے دوران کیا گیا ہے۔

بنیادیں اس وقت رکھی گئی ہیں۔ اگر آج ایک عالم اسلام ہوتا تو ان فسادات کا سوال ہی کوئی نہیں تھا۔ مشرق و مغرب نہ آپس میں بھٹتے نہ اتنے فسادات نہ اتنی بڑی تباہیاں دنیا میں آتیں۔ جنگ عظیم اول بھی نہ ہوتی۔ جنگ عظیم ثانی بھی نہ ہوتی بالکل اور دنیا کا نقشہ ہوتا تھا۔ یہ جو کیورزم نکلا سنی ہے یہ بھی مغرب میں جنم دی گئی ہے۔ عیسائیت کی مطلق تعلیم اور عیسائی ملکوں کے غلط اعمال کی وجہ سے یہ جو مغرب تسلیم دنیا کے سامنے آئی ہے وہ نہ یہ فلسفہ پیدا ہی نہیں ہوتا تھا۔

اصل بات یہ ہے

کہ علماء جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے شروع سے ہی جو حتموں میں بیٹے رہے ہیں ایک وہ جو قسمتی ہیں جو خدا کا خوف کرنے والے اور اسلام سے محبت کرنے والے ہیں وہ ہمیشہ دین کی خدمت میں وقف رہے ہیں اور ان کا بہت بڑا احسان ہے جسے ہم نظر انداز نہیں کر سکتے اور قیامت تک وہ احسان جاری رہے گا۔

لیکن ایک علماء خود ہیں اور ان کی ایک نمایاں پہچان ہے ان کی پہچان یہ ہے کہ یہ بیرونی خطرات سے کلیمہ آنکھیں بند کر دیتے ہیں اور ان کو تڑا کر اندرونی خطرات کے کچھ نظر ہی نہیں آتا۔ مجاہدین اسلام کی ساری کامیابی تباہ کرنے کے ذمہ دار ان کی ساری محنتوں کو اکارت کرنے کے ذمہ دار یہ علماء خود ہیں۔ ان کی نظر کو اسلام کے لئے جو خطرہ نظر آتا ہے وہ مسلمانوں کے لئے جو خطرہ نظر آتا ہے یہ ان کی پہچان ہے۔ غیروں کے کوئی خطرہ نظر نہیں آتا۔ نہ ان کو عیسائیوں سے خطرہ نظر آئے گا نہ ان کو بودھوں سے خطرہ نظر آئے گا۔ نہ وہ ہندوؤں سے خطرہ نظر آئے گا۔ باہر کی طرف آنکھ نہیں کھلتی ان کی۔ ان کو خطرہ نظر آتا ہے کہیں شیعہ سے کہیں یہودی سے کہیں احمدی سے کہیں ولابی سے کہیں بریلوی سے اور اندرونی طور پر ایک دوسرے کا خطرہ دیکھتے ہیں اور باہر کی طرف ان کی آنکھ نہیں جاتی یہ ان کی خاص پہچان ہے اور جب مسلمان کو مسلمان سے لڑا ہے تو اس کے پیچھے میں بڑی بڑی عظیم اسلامی سلطنتیں تباہ ہو کر رہ جاتی ہیں۔

اس وقت پھر ملائیت کا دور ہے اور

تمام عالم اسلام کو ملائیت کی طرف سے خطرہ ہے

آپ دیکھ لیں جتنی تحریکیں اس وقت چل رہی ہیں فساد کی ان سب میں یہ ملائی عصیت کا فرما ہے۔ ایران اور عراق کی جنگ ہے یا فلسطین میں جو جتنے ایک دوسرے کا خون بہا رہتے ہیں ان سب کے پیچھے یہی پرانی عصیت کام کر رہی ہے جن کی جڑیں آپ کو تاریخ اسلام میں جگہ جگہ پیوست ہوتی ہوئی دکھائی دیں گی۔

تمام عالم اسلام کو اکثر جگہ شیعہ قسمتی فساد ہیں پانٹ دیا گیا ہے۔ شیعہ گروہ اور قسمتی گروہ اور جہاں شیعہ اور قسمتی فساد ہیں کارنامہ نہیں دکھا سکا وہاں دوسرے طور پر وہ بھی عربوں کی طرف سے خطرہ ہوتے ہیں۔ انہوں نے اسلامی حکومتوں کو لڑو براہ ازم کر رکھا ہے۔ چنانچہ بلتیشیا میں اور انڈونیشیا میں وہی سلطان غیر شرعی کے نام پر ایک آواز بلند ہو رہی ہے کہ ہمارے سلطانین جو ہیں ہماری حکومتیں جو ہیں یہ غیر شرعی ہیں

اس لئے اسلام کو سب سے بڑا خطرہ انڈونیشیا کے حکمرانوں سے ہے۔ اسلام کو سب سے بڑا خطرہ بلتیشیا کے حکمرانوں سے ہے اور اسلام کے نام پر وہاں ان حکومتوں کو تباہ کیا جا رہا ہے۔

پاکستان میں دیوبندی سب سے بڑا خطرہ احمدیت سے دیکھا جا رہا ہے اور شام کے پاکستان پر اس کا قبضہ اس قدر ہے کہ نہایت ہی شدید خطرہ احمدیت سے عالم اسلام کو لاحق ہو چکا ہے اور ہم اس کے مجاہدین ہیں اس کے خلاف لڑنے والے۔ اس لئے ہماری بات سنو باقی سب طرف سے آنکھیں بند کر لو اور تعجب یہ ہے کہ پاکستان کا سیاستدان اس بات کو دیکھ نہیں رہا اور سمجھ نہیں رہا کہ یہ کیا ہو رہا ہے؟ امر واقعہ یہ ہے کہ پاکستان کو نہ شمال سے خطرہ ہے نہ جنوب سے نہ مشرق سے نہ مغرب سے اگر پاکستان کو کوئی خطرہ ہے تو ملائیت سے خطرہ ہے اور ساری تاریخ ملائیت کی بتا رہی ہے کہ یہ کس طرف قوموں کو لے جایا کرتی ہے کس طرح عظیم سلطنتوں کو ہلاک کر دیا کرتی ہے اس کے باوجود ہمارا سیاستدان آنکھیں بند کر کے بیٹھا ہوا ہے بلکہ بعض دفعہ تو مٹوٹا ہو جاتا ہے خود ملائیت کو اپنے حق میں استعمال کرنے کا جزم کرتا ہے۔ چنانچہ پاکستان میں جہاں تک ملائیت کے عروج کا تاریخ کا سوال ہے اس میں

بہت بڑا کردار دیوبندی علماء کا

ہے اگر ہمیں کتنا ہی ذمہ داری مالکی علماء پر ڈالی جا سکتی ہے تو پاکستان کو کوئی نقصان نہیں پہنچا تو اس کی بھاری ذمہ داری دیوبندی علماء پر ڈالی جائے گی اور مورخ ان کو کبھی معاف نہیں کر سکے گا۔

قائد اعظم کے دور میں ملائیت کا کوئی وجود نہیں تھا۔ ایک قوم تھی اور باہم ایک دوسرے کے ساتھ صحابوں کی طرح گزارہ کر رہے تھے سارے۔ ایک محبت کا پیار کا ماحول تھا نئی نئی سلطنت حکام کے نام پر علی تھی اور ایک ہیئت ہی پاکیزہ پرامن ماحول تھا اور سارے اس بات میں کوشاں تھے کہ کس طرح ہم مل کر اپنے وطن کو بنائیں۔ جب سے ملائیت نے سراٹھایا ہے اور بعض سیاستدانوں نے نہایت ہی غیر ذمہ داری کا ثبوت دیتے ہوئے اسے مٹانے کی خاطر ان کو شہ دی اور ان سے کام لینے اس وقت سے پھر پاکستان پر ملائیت کا مسلسل قبضہ ہوتا جا رہا ہے اور سیاستدان کو آج تک یہ نہیں پتہ چلا کہ پاکستان کے ساتھ جو کچھ ہو رہا ہے وہ کیوں ہو رہا ہے اور کون اس کا ذمہ دار ہے؟ ان کو آج تک یہ نہیں پتہ چلا کہ پاکستان میں جتنے پارٹس لادے گئے ہیں وہ تمام کے تمام بلا استثنا مٹانے لگوائے ہیں ایک بھی پارٹس لادالیا نہیں جو مٹا کر مدد اور اس کے سازش کے نتیجے میں نہ لگا ہو ایک اور ہوا دیا گیا ہے احمدیت کا کہ احمدیت کے خلاف ہم جنگ کر رہے ہیں اسلام کو ان سے خطرہ ہے اور اس کے نتیجے میں سیاستدان کو اتنا ڈرایا گیا ہے کہ وہ حق کی خاطر آواز بلند کرنے کی طاقت ارب نہیں رکھتا۔ وہ سمجھتا ہے کہ اگر احمدیوں کے خلاف نظام پر انہوں نے احتجاج کیا یا اس کو روک دیا تو اسے کوششیں کرنا تو اس کی سیاست تباہ ہو جائے گی اور اس مفروضے وہ کام کر رہے ہوئے

بعض دفعہ اپنے حق میں عوام الناس کو کرنے کے لئے ان کی ملائیتوں کو ہلاک کے خلاف اٹھاتا ہے ان کی مدد کرتا ہے ان کو روک دیتا ہے پیمبر دینا سجادہ ہر طرح سے ان کو اٹھاتا ہے کہ ان کا پیرو بن کر وہ پاکستان کے عوام کا پیرو بن جائے۔ چنانچہ ایک کے بعد دوسری تحریک جو جماعت احمدیہ کے خلاف اٹھی ہے اس میں یہ سارے عناصر کارفرما آپ کو نظر آئیں گے اور اب ہتھیے بریاں تک پہنچ گیا ہے کہ پاکستان کی سیاست کو کھینچ تباہ کر دیا گیا ہے ملائیت نے فوج پر قابض ہو چکا ہے۔ فوج نے عیسائیت کو استعمال کیا۔ ملائیت نے فوج کو استعمال کیا اور بظاہر یہی سمجھتے رہے دونوں کو ہم فاسخ ہیں لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ یہ نتیجہ اس کا یہ نکلا ہے کہ اسلام دشمن طاقتیں فاسخ بن گئیں اور انہوں نے اور جہاں تک پاکستان کا تعلق ہے یہ تو مفتوح کا مفتوح ہی ہے

ہیں یا اس کی سیاست سے آگاہ ہیں ان کو علم ہے کہ مسلسل سالہا سال تک وہاں یہی پروپیگنڈہ کیا گیا کہ پنجابی فوج ہے جو بار بار قابض ہوتی ہے جو سیاسی عمل کو تباہ کرتی ہے وہ ہماری اکثریت سے ذرتی ہے سیاست کو نشورنا مانتے دیکھ ہی نہیں سکتی کیونکہ اس سے پنجاب کو نقصان پہنچے گا اس لئے انہوں نے

پنجابی کے خلاف نفرت کی ہم

ہوتی اور ہر جو کمزوری دیکھتے تھے ہر تصور دیکھتے تھے اس میں پنجابی کو ذمہ دار قرار دیتے تھے اور دلیل یہی تھی بنیادی کہ دیکھو پنجابی فوج بار بار قبضہ کر رہی ہے اور اب یہی نفرتیں وہ تو ملک ہلاک اس کے جانے کے بعد سندھ میں منتقل ہو گئیں بلوچستان میں منتقل ہو گئیں اور نظر ہر بڑی شدت کے ساتھ فوج نے ان تحریکات کو کچل دیا ہے لیکن کبھی سیاسی بے اطمینانیاں بھی پھیلی گئی ہیں تو اردوں سے باندھتوں سے سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ جتنا اب سیاسی خیالات کو کھینچنے کی کوششیں کریں گے یا سیاسی رجحانات کو کھینچنے کی کوششیں کریں گے بڑے شدید آتنا زیادہ یہ گہرے اور خطرناک ہوتے چلے جائیں گے مسلح سے نہیں گئے تو اپنی جڑیں زیادہ پیوست کر دیں گے گہرائی میں کینسر کی طرح پھیل جائیں گے سارے بدن میں اور یہی اس وقت ملک میں ہو رہا ہے جو ان کو نظر نہیں آ رہا۔

پنجاب میں ایک ادرم کا نقصان

پنجاب بڑا شدید پنجاب کے عوام اور پنجاب کے سیاستدان کلیمتہ مایوس ہونے کے بعد اب ایسی طاقتوں کا سہارا ڈھونڈ رہے ہیں جو اپنی فوج سے ان کو نجات دلائے اور اس کے لئے سب سے زیادہ نزدیک جو آ رہا ہے ان کو مدد کے لئے ملتی ہے وہ اشتراکیت کی آئینہ لاجی ہے جس کا علمبردار نڈس ہمسایہ کے طور پر عظیم طاقت کے طور پر پاس بنا ہوا ہے تو اس رد عمل نے ایک نیا رجحان پیدا کر دیا ہے اور وہ یہ کہ فوج ناماندہ ہے تمام استعماری طاقتوں کا

فوج ناماندہ ہے سرمایہ دارانہ قوتوں کا

فوج ناماندہ ہے تمہارے رؤساکا تمہارے بڑے زمینداروں کا تمہارے بڑے انڈسٹریلیٹ کا اور انہیں کے ایما پر انہیں کے مفادات کے تحفظ کے لئے بار بار مارشل لا دنگتا ہے اور جب بھی فوجی حکومت آتی ہے اس وقت انڈسٹریلیٹ زیادہ ظالم ہو جاتا ہے زیادہ مزدوروں کے حقوق غصب کرنے لگتا ہے۔ زمیندار اس حکومت کے برٹے پر عزیزوں کو ٹوڑتا ہے ان کی فصلیں کھا جاتا ہے۔ ان سے سخت مزدوریاں لیتا ہے اور پھر اور کچھ نہیں کرتا ان گھورتوں کی عزتیں ٹوٹتا ہے جرائم پھیلنے ہیں ہر طرف یہ نظریہ عوام میں پھیلا جاتا ہے اور یہ جڑ پکڑ جاتا ہے لوگ سمجھتے ہیں کہ مل وائٹیا یہی بات ہے تو سارے ملک کو غیر مستحکم کر دیا گیا ہے نہایت ہی خوفناک ملک دشمن عناصر جڑیں پکڑ رہے ہیں بلکہ پکڑ چکے ہیں اور نہایت خوفناک سازشیں ملک کے خلاف اہل وطن کرنے لگ گئے ہیں اور نظر ہر بڑا مستحکم ملک نظر آ رہا ہے۔ قومی حکومت ہے۔ کہتے ہیں مارشل لا نہیں بٹانا کہیں فساد نہ پیدا ہو جائے تو مستحکم کیا ہو گیا۔ جہاں فوج کے جانے ہیں اپنی فوج تھے ہٹنے سے ملک میں فساد پھیل جائے دراصل بات یہ ہے کہ یہ

ساری بیماریاں ملائیت کے قہقہے کے نتیجے میں

پیدا ہوئی ہے۔ ہر دفعہ ملائیت کے نتیجے میں فوج آئی۔ ہر دفعہ ملائیت کے نتیجے میں فوج آئی۔ اشتراکیت کے لئے زیادہ جگہ ہمارا ہوتی اور ہر دفعہ اسی ملائیت نے اہل وطن کو آپس میں ایک دوسرے

شدید خطریت اس تمام دور میں پاکستان کو لاحق ہوئے ہیں اور ایسے ایسے اندرونی اور بیرونی دشمنوں نے مل جل کر اپنی پکڑی ہے کہ اگر آپ ان کا تجزیہ کریں ان عناصر پر غور کریں تو آپ حیران ہو جائیں گے کہ کیوں ہمارے سیاستدانوں نے انہیں نہیں کھولیں کیوں ہر وقت ان خطرناک اور فتنوں سے اپنے وطن کو بچایا نہیں۔

کہا یہ جا رہا ہے۔ ہمیں اور ہمیشہ یہی کہا جا رہا ہے کہ پاکستان کو اور اسلام کو اور ہر طرف سے خطرہ ہے اور ساری توجہ قوم کو اس طرف پھیر دی گئی اس کے کئی نتائج ظاہر ہوئے ہیں۔

اول تو یہ کہ ہر بار جب فساد ایک خاص مقام تک پہنچا ہے تو فوج کو دخل دینا پڑا اور تمام سیاسی رجحانات اچانک منقطع کر دئے گئے جو سیاسی عمل جاری ہوا تھا آواز سے وہ آزاد فضا کا متقاضی ہے اپنی پرورش اور نشورنا کے لئے

جب مذہبی امور دخل انداز ہو جاتے ہیں سیاست میں

اور فوج کو موقع ملے دیتے ہیں حکومت پر قبضہ کرنے کا تو سیاسی عمل دخل یا سیاسی نظام جو جاری ہوتا ہے سیاسی سوتج اور سیاسی فکر جو تنگی کی طرف چل رہی ہوتی ہے وہ پختہ ہونے سے پہلے پہلے منقطع ہو کر ختم ہو جاتی ہے چنانچہ ہمارے ساتھ آزاد ہونے والے جتنے ممالک ہیں ان میں جہاں ملائیت نہیں وہاں بغیر نوک نوک کے سیاسی نشورنا ہوتی ہے اور بہت سے مراحل طے کر کے اب مستحکم ہو چکی ہیں وہاں سیاسی سوجھیں سیاسی تفکرات سارے مستحکم ہو چکے ہیں چین کو دیکھیں، ہندوستان کو دیکھیں ہندوستان تو ہمارا ہمسایہ ہے۔ ہمارے ساتھ ہی آزاد ہوا تھا مسلسل بغیر نوک نوک کے ان کا سیاسی عمل جاری ہے۔ نتیجہ یہ نکلا ہے کہ اب تمام دنیا میں ان کی ایک عزت ہے۔ ان کا ایک احترام ہے ان کا ایک مقام ہے اور بعض مسلمان ممالک پاکستان سے زیادہ اہمیت دیتے ہیں ہندوستان کو کیونکہ انہوں نے اپنا مقام قائم کر لیا ہے۔ دم کیا ہے؟ وہاں ملائیت کا قبضہ نہیں ہے نہ انہوں نے مسلمانوں کی ملائیت کا وہاں قبضہ ہونے دیا ہے نہ اپنے بندتوں کا قبضہ ہونے دیا ہے اور سیاست کو مذہبی عمل دخل سے آزاد رکھا ہوا ہے پاکستان میں بد قسمتی سے ملائیت نے ہر دفعہ اس عمل کو توڑ دیا نشورنا ہی نہیں ہو سکی اور پھر سیاستدان ہر دفعہ حیران پریشان ہر دفعہ مار کھانے کے بعد یہ سوچتا رہا کہ بارے ساتھ کیا ہوتی ہے؟ یہ کیا واقعہ گزر گیا ہے اس کے

بہت سے شدید نقصانات

دوسرے قوم کو پہنچے ہیں جن کی طرف میں آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں بار بار جب فوج اوپر آتی ہے تو ان سیاستدانوں نے یہ تو نہیں دیکھا کہ مولوی اس کا ذمہ دار ہے لیکن انہوں نے یہ دیکھا کہ پاکستان کی فوج جس کی اکثریت پنجاب سے ہے وہ اس کی ذمہ دار ہے چنانچہ فوج کے خلاف گہری منافرتیں پھیلانی گئی ہیں اقلیتی صوبوں میں اور خصوصاً سندھ اور بلوچستان میں جو پاکستان کے خلاف تحریکات چل رہی ہیں اس وقت اور دن بدن زور پکڑتی جا رہی ہیں اور وہ نہایت زبردست پروپیگنڈہ پاکستان کے خلاف کیا جا رہا ہے ان کی یونیورسٹیوں میں ان کے سکولوں میں پھیلا جا رہا ہے یہ تمام پروپیگنڈہ اس بنا پر ہے کہ پاکستان کی فوج کی اکثریت پنجابی ہے اور وہ اپنی خاطر ہر دفعہ اقلیتی صوبوں پر ظلم کرنے کے لئے اور پنجاب کے مفادات کی خاطر ملک پر قبضہ کرتی ہے اور یہ چونکہ ہر آرمی میں تجزیے کی اہلیت نہیں ہوتی جو واقعات سطحی طور پر نظر آتے ہیں وہ یہی ہیں اس لئے ساری قوم اس بات کو تسلیم کر لیتی ہے کہ ہاں یہی تجزیہ درست ہے پنجابی فوج نے ظلم کی راہ اختیار کرتے ہوئے سندھی کو مغلوب کرنے کے لئے بلوچی کو مغلوب کرنے کے لئے ملک پر قبضہ کیا ہے اور یہی رجحان مشرقی پاکستان میں جب وہ مشرقی پاکستان موجود تھا۔ جب تو ت پکڑ گیا تو مشرقی پاکستان کو توڑنے کا ذمہ دار ہوا وہ لوگ جو مشرقی پاکستان گئے ہوئے

سے لڑایا ہے اور نسا پیدا کیا ہے اور عدم اطمینان کے مواقع پیدا کئے ہیں جو ان کا کام تھا وہ انہوں نے نہیں کیا۔ جو خطرات تھے وہ انہوں نے دیکھے نہیں اور ان کی نشاندہی نہیں کی انہوں نے۔ بیرونی خطرات تو ان کے اور آگے سے باہر کی بات ہے ہم اس کو ان کو ذمہ دار نہ بھی قرار دیں کہ وہ ان کو نظر نہیں آئے تو کوئی بات نہیں ان کو پتہ ہی نہیں کہ عالمی سیاست کیا ہے۔ پاکستان کو کین کن مالک سے کیوں خطرات ہیں۔ اس میں یہ بے جا ہے ذمہ دار نہیں ان کے علم کا سرمایہ ہی اتنا ہے بے جا وہ کا لیکن وہ اندرونی خطرات جن کا مذہب سے تعلق ہے جن کا براہ راست اس اسلام سے تعلق ہے جس اسلام کی نمائندگی کر رہے ہیں وہ ان کو خطرے کیوں نظر نہیں آئے؟ انہوں نے دیکھا کہ دن بدن بے حیائی بڑھ رہی ہے ملک میں۔ انہوں نے دیکھا کہ دن بدن رشوت زیادہ ہوتی چلی جا رہی ہے انہوں نے دیکھا کہ دن بدن تمام اخلاقی کردار کو قوم ایک طرف پھینکتی چلی جا رہی ہے اور ظلم اور سفاکی بڑھ رہی ہے قتل و غارت بڑھ رہا ہے حتیٰ تعلق بڑھ رہی ہے اسلام کا صرف نام باقی رہ گیا ہے کردار میں اسلام کا نشان مٹا چلا جا رہا ہے۔ یہ سب یہ دیکھ رہے تھے اور اب بھی دیکھ رہے ہیں اور ان کو کوئی خطرہ نظر نہیں آ رہا اور اس کے نتیجے میں پھر آگے ایسے ایسے خوفناک نقصانات اک بڑے نمایاں نظام کی شکل میں ظاہر ہونے لگے۔ یہ چیزیں معمولی باتیں نہیں ہیں۔ یہ جب میں کہتا ہوں رشوت ہو رہی ہے تو اس سے یہ مراد نہیں ہے کہ ایک آدمی کا حق متاثر ہوا اس کو مجبوراً پیسے دے کر کام کرانا پڑا یہ جو

رشوتوں کا نظام

ہے جس ملک میں جاری ہو جائے اس سے اس ملک کی تمام انٹیلی جنس ٹرینڈنگ غیر معمولی طور پر متاثر ہوتی ہے اور بعض دفعہ ان کی جڑیں کھوکھلی ہوتی ہیں بالکل۔ کیونکہ وہ انٹیلی جنس رشوت کی ایک باقاعدہ حکومت بن جایا کرتا ہے ایک باقاعدہ نظام حکومت کے طور پر متوازی طور پر ملک میں جاری ہو جایا کرتی ہے۔ پاکستان ریلوے ہے مثلاً پاکستان ریلوے کے نقصانات کا جو آپ مطالعہ کریں تو آپ حیران ہو جائیں گے کراتے کراتے بروئے بڑھانے جاتے ہیں اور ہر دن ایک عرب ڈیڑھ عرب دو عرب دو عرب نقصان ہو رہا ہے دنیا میں ریلوے کمپنیاں ہیں اور سیاری ریلوے کمپنیوں کے غیر معمولی بڑھنے کے باوجود ہر دن نقصان اٹھاتی ہے۔ قوم کی اقتصادیات پر کتنا گہرا اثر پڑتا ہے اس بات کا یہ اگر آپ تجزیہ کریں تو آپ کو معلوم ہو گا کہ بعض پاکستان کے علاقوں میں تو باقاعدہ جھٹے کراتے آج حکومت کو ادا کرتے ہیں اتنے ہی کراتے جب تک آپ ریلوے کے حکام کو نہیں دیتے اس وقت تک آپ کا مال ایک جگہ سے دوسری جگہ تک پہنچ ہی نہیں سکتا۔ جب جنس تیار ہوتی ہے زمیندار کی اس کو ضرورت ہے کہ فوری طور پر اس کو پیسے ملے اپنے قرضے اٹارے اپنے ماٹے ادا کرے۔ اس وقت تمام بوگیاں صرف اس شرط پر جیتا ہوتی ہیں کہ باقاعدہ ان کا ریٹ جو مقرر ہے اس کے مطابق پیسے دئے جائیں اور اگر آپ نہیں دین گے تو خالی بوگیاں پڑی رہیں گی اور کہا جی جائے گا کہ بے ہی کچھ نہیں جب آپ باقاعدہ پیسے دیں گے تو پھر وہ بوگیاں چلیں گی اور جب یہ جاری ہوتا ہے نظام تو پھر ان کا نقصان پورا کرنے کے لئے کم لکھوایا جاتا ہے اور گورنمنٹ کو کرایہ کم دیا جاتا ہے۔ یہ سمجھو شرع ہو جاتا ہے اور اس وقت بہت حد تک یہ کام ہو رہا ہے۔ انفرادی طور پر ٹکٹ کے پیسے گورنمنٹ کو دینے کی بجائے ٹی ٹی کو بل رہے ہیں۔ یہ تو انفرادی نقصانات اتنے زیادہ نہیں مگر جو تجارتی نقصانات ہیں وہ غیر معمولی ہیں۔ ایبڑوں روپیہ حکومت کو جو جانا چاہیے تھا وہ آپس میں سمجھوتے کے ذریعے یہ حکام اور کارندے لے جاتے ہیں اور مصنوعی کاروباری کر کے اگر دو بوگیاں دی گئی ہیں تو ایک لکھو فی اگر دس دی گئی ہیں تو پانچ لکھو دی گئی ہیں۔ بہر حال آپس میں ایسے سمجھوتے جاری ہیں جس کے نتیجے میں نقصان ہوتا ہے اور جو پیسہ نہیں دیا وہ بوگیاں جو خالی پڑی رہ جاتی ہیں

وہ نقصان ننگ ہو رہا ہے۔

چنانچہ میں نے آجک دفعہ پاکستان کے ایک بڑے میجر آجمر سے اس بارے میں بڑی گفتگو کی، تفصیلی چھان بین کی تو انہوں نے مجھے بتایا کہ میں علم ہے کیا ہو رہا ہے ہم بے بس ہیں بالکل جو مرضی حکومت کرے اب یہ نظام اتنا گہرا ہو چکا ہے اتنا پھیل گیا ہے کہ اس کی بہتری ہو ہی نہیں سکتی۔ یعنی ریلوے کے اخراجات تو حکومت پاکستان برداشت کر رہی ہے اور ریلوے کے فوائد بددیانت ملازم حاصل کر رہے ہیں اب آپ دوسری طرف آئیے

واپٹا

جو کتنی اہم ضرورت کے لئے بنائی گئی۔ یعنی تمام امرجی براس کی منوبلی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ بجلی میں شاید ہی کہیں کسی ملک میں اتنی بڑی منوبلی کسی ادارے کو حاصل ہوئی ہو جتنی واپٹا کو حاصل ہے اور اتنی بددیانتی ہے نیچے سے اوپر تک کہ باہر بیٹا انسان اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا اور ظلم اور سفاکی ہے اس بددیانتی میں انفرادی سطح پر یہ حال ہے کہ اگر کوئی زمیندار رشوت دیتا ہے تو اس کے بل کسی اور کے نام منتقل ہوتے رہتے ہیں اور جو زمیندار رشوت نہیں دیتا اس کے نام دوسرے کے بل منتقل ہوتے رہتے ہیں۔ ایک عام رواج بن گیا ہے لوہ پھر اتھامی کارروایاں اس طرح کی جاتی ہیں کہ اگر کوئی شخص رشوت نہیں دیتا تو عمداً بعض فیوز بجلی کے بند کر کے اس کی موٹریں جلانی جاتی ہیں۔ (آگے مسلسل مٹ پر ملاحظہ فرمائیں)

محترم عبدالعزیز جمن بخش صا و فاپا گئے

انا لله وانا اليه راجعون

محترم عبدالعزیز جمن بخش صاحب سورنام (جنوبی امریکہ) کے پتال میں ۲۹ جون کو وفات پا گئے انا لله وانا اليه راجعون احمدیہ قبرستان دہاں نہ بولنے کی وجہ سے عام قبرستان میں تدفین عمل میں آئی مرحوم کا وطن ڈیڑھ لاکھ تھا کچھ عرصہ پہلے انہوں نے زندگی وقف کی تھی۔ اور سورنام میں مبلغ کے طور پر مقرر ہوئے تھے۔ نرم بلع تھے۔ قادیان کی زیارت کا بھی انہیں موقع ملا تھا قادیان سے انہیں محبت تھی اس وجہ سے وہ مالی امداد کرتے رہتے تھے۔

بوقت وفات ان کے اہل و عیال بلینڈ میں تھے جو وفات کی اطلاع ملنے پر تدفین کے بعد ہی دہاں پہنچ سکے۔

ان حالات میں ان کی اہلیہ محترمہ اور بچوں کو بہت صدمہ ہے احباب اس خادم دین کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا کریں اور ان کے اہل و عیال کے لئے بھی کہ انہیں صبر جمیل کی توفیق ملے اللہ تعالیٰ ان کا کفیل اور حافظ و ناصر ہو آمین۔ قادیان میں ان کا جنازہ غائب پڑھا جا رہا ہے۔ (مرزا سیم احمد امیر جماعت احمدیہ قادیان)

درخواستہائے دعا

- محکم مسعود احمد صاحب کیلنورنیا اپنی اور اپنے اہل و عیال کی صحت و سلامتی اور احسن رنگ میں خدمت دین کی توفیق پانے نیز کاروبار میں ترقی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں (مرزا وسیم احمد امیر جماعت احمدیہ قادیان)
- محکم ڈاکٹر عطا الہی صاحب ہومیوپیتھ لاہور (پاکستان) عرصہ قریب پچاس سال سے انتڑیوں، پیچھے پٹروں اور دماغ کی تپ دق میں مبتلا ہونے کی وجہ سے بہت زیادہ پریشان اور تنگ دست ہیں۔ موصوف اپنی کامل دعا میں تعالیٰ اور تمام پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں (دادا)

اور ایسا ہی ہے۔ تو یہ سب کچھ کھانے کو تیار ہو۔ اور یہ روزمرہ کا دستور ہے۔ انہیں کوئی بھی مہولی، ہنسنے یا ہنسنے سے۔ مہولوں کو پے فائج ہو رہے ہیں۔ لنگ کے یہ مہولوں کی رہی و اشرف کے اور پر اور ان فصلوں کے نقصان کی صورت میں جو کچھ کھتی تھیں مگر وقت سے پانی نہیں مل سکتا۔ پانی نہیں مہیا کی گئی۔ وہ نہیں کھتی۔ ان گنت نقصانات ہیں آپ تصور بھی نہیں کر سکتے۔ کتنے نقصانات ہیں ان باتوں کے اور پھر اس کے علاوہ جو شدید نقصانات ہیں وہ اوپر کی سطح پر جو کہ وڈوں اور وڈوں کے ذریعے رشتوں میں لیکر

غیر ملکوں سے جب سودے ہوتے ہیں

تو خراب حال سے لیا جاتا ہے نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ وہ ساری مشینیں یا پھر جو بھاری میسوں سال تک آرام سے جاری رہتی جاہیں وہ ایک دو سال میں خراب ہونے لگ جاتی ہیں تمام واپلا کی حالت اس وقت آتی خطرناک ہو چکی ہے۔ ملک میں کہ جو کرنے والے ہیں وہ بتاتے ہیں کہ جب آپ آئے تھے ایک سال ڈیڑھ سال پہلے اس وقت کا پاکستان ہی نہیں رہا۔ پہلے تو دن میں ایک گھنٹہ دو گھنٹے لوڈ شیڈنگ ہوتی تھی تو شور پڑ جاتا تھا یہ کیا ہو رہا ہے۔ اب تو دس بارہ گھنٹے لوڈ شیڈنگ عام دستور ہے اور جہاں بجلی پر منحصر ہے زراعت وہاں اس نارمل لوڈ شیڈنگ کے نتیجے میں جو زمیندار کا نقصان پہنچے گا اس کا آپ تصور کریں۔

اس کے نتیجے میں جو اقتصادیات تباہ ہوتی ہیں ملکی وہ پھر جو کچھ کہہ رہے ہیں اور جرائم میں پھر یہ شکل بن جاتی ہے کہ پولیس جس سے رشوت لیتی ہے اس کے حق میں اور بعض دفعہ ظالم کے حق میں اور مظلوم کے خلاف مقدمے درج کرنے لگتی ہے کوئی زندگی کا شہ عیال نظر نہیں آئے گا جہاں آپ کو اطمینان نصیب ہو۔ اور یہ ساری بنیادی ذمہ داری انقلابی کمزوریوں کے اور پر فائدہ ہوتی ہے۔ سر جی کا تجربہ کر لیں۔ ایک لمبا سلسلہ ہے۔ ایک دن میں قوم کے اخلاق نہیں بگاڑ کر گزشتہ تیس پچیس سال کے اندر مسلسل یہ

اخلاق بگڑنے کا ایک رجحان

قائم ہو جو بڑھتا چلا گیا ہے۔ اور اس نے زندگی کے ہر شعبے پر قبضہ کیا ہے۔ اور علماء کو نظر نہیں آیا۔ تم دین کے محافظ تھے۔ تم اسلام کی محبت کے دعویدار تھے۔ تمہارا کام تھا کہ شعور بڑھا دیتے سارے ملک میں۔ کئی لوگ بچھرتے، گھر گھر دروازے کھٹکھٹاتے کہ شہر مصطفیٰ صحتی طرف منسوب ہو کے تم یہ ظلم کر رہے ہو اسے اور ہر ایسی قوم پر اس قدر دین پر ہر کوئی رنگ حیرت انگیز نہیں پھر کئی کوئی ان کو ظلم محسوس نہیں ہوتا، کوئی خیرہ نظر ہی نہیں آتا۔ اور اس نظام کیلئے کا نظام لین دین کا سارا نظام کوئی ایک بھی نظام ایسا نہیں جس کا زندگی سے تعلق ہو اور وہ تباہ و برباد ہو چکا ہو یا اخلاقیوں کی وجہ سے۔

جس قوم میں یہ کہ دار پیدا ہو جائے جب کہ دار نہ رہے کہہ چاہیے تو پھر لازماً پیراسائٹس (PARASITES) بیٹھتے ہیں۔ یہ طبعی نتیجہ ہوتا ہے اس کا۔ یہ جو ہی نہیں سکتا۔ کہ جسم میں دفاع کی قوت نہ رہے۔ اندرونی نظام بگڑ جائے اور جراثیم رحم و کرم کی خاطر داخل اندازی نہ کریں۔ جراثیم کو مہر وقت ہر جگہ دنیا میں موجود ہیں ہر قسم کے موجود ہیں۔ صحت مند وجودوں پر حملہ نہیں کر رہے کیونکہ ان کا اندرونی دفاعی دربارت ہے ان کا اندرونی نظام درست ہے۔ ایک دوسرے کے ساتھ صالح تعاون کر رہے ہیں جسم کے حصے۔ اس لئے آپ صحت مند پھرتے ہیں اللہ کے فضل سے الا ماشاء اللہ کوئی آدمی کبھی کمزور ہو تو ہمارا ہوا جاتا ہے لیکن

اگر اندرونی نظام بگڑ جائیں

تو دیکھتے دیکھتے ہر قسم کی بیماریاں ظاہر ہوتی شروع ہو جاتی ہیں اس نفاذ میں جہاں ایک صحت مندان سانس لے رہا ہے۔ ایک آدمی مدقوق مسلول اور کئی بیماریوں کا شکار بنا ہوا، ہر قسم کے ڈکھ اٹھانے والا آپ کو نظر آ رہا ہوگا۔ اس لئے کہ اس کا اندرونی نظام بگڑا ہوا ہے۔ تو جب اندرونی نظام بگڑتے ہیں تو غیروں نے بہر حال قبضہ کرنا ہے صرف پھر یہ سوال یہ جاتا ہے کہ باہر کی قومیں آکر قبضہ کریں یا اپنی قوم قبضہ کرے اپنی قوم کے جراثیم قابض

ہو جائیں اس وقت تو یہ سب سے پاکستان کی کہ اپنی قوم کے جراثیم قابض ہوتے ہیں اور ایک مزدور کی طرح سلوک کیا جا رہا ہے ایک ایسے مذمعال لائسنس میں کی طرح سلوک کر رہے ہیں بعض ظالم اپنی قوم کے ساتھ کہ جانتے ہیں کہ ان میں دفاع کی کوئی طاقت باقی نہیں رہی اور یہ انداز ان ایک دوسرے کو مقرب کر رہے ہیں کبھی بنجالی پر ذمہ داری ڈال رہے ہیں کبھی کسی نظام پر ذمہ داری ڈال رہے ہیں اور کبھی دیکھ رہے کہ ادل اس بات کا ذمہ دار ملائیت ہے طاقت قابض ہوتی ہے اس کو پہلے تم نے بگڑی ہے۔ ظالما سلوک کیا ہے اپنے ساتھ اسے مفادات کے ساتھ اور قوم کے مفادات کے ساتھ۔ خود شہر دی ہے۔ ان کو اٹھالے۔ جب انہوں نے ایک معصوم جماعت کے اوپر زبان درازیاں کیں گندے ہاتھ لگائے ان کے اموال لوٹنے کی عیلم دی تم خوش ہو گے تھے سب کے کوئی خیر نہیں پڑتا۔ اس طاقت کو تم اپنے لئے استعمال کرو۔ اور کرتے رہو۔ لیکن وہ یہ چیز تیار اور قابض ہو گئی ہے اور وہ وقت آچکا ہے کہ اگر آپ تم بیدار نہیں ہو گے تو اس ملک کا کچھ بھی باقی نہیں رہے گا۔ نہایت ہی اہم خطرات ظاہر ہو چکے ہیں

فوج جب لمبا عرصہ قبضہ کرتی ہے

تو یعنی دفاعی کے لئے قبضہ چھوڑنے کی گنجائش بھی نہیں رہا کرتی۔ کیونکہ پھر وہ سزا دیکھتی ہے سانسے۔ ان کو نظر آ رہا ہوتا ہے کہ آری تم نے قوم کے ہاتھوں میں طاقت آئے گی جن کے حق تم نے دہائے ہوئے تھے وہ اپنے انتقالات میں گئے یہ تو پھر ہی نہیں سکتا کہ اس کا ایک گنڈا اور بد کردار ہوا اس ملک کا ایک شہید بالکل صاف سو فیصدی درست اور صالح ہو۔ جب قوم کے اخلاق گم رہے ہوتے ہیں تو فوج بھی تو اپنی قوم میں سے ہوتی ہے ان کا خمیر بھی تو اسی میں سے اٹھایا جاتا ہے۔ جب معمولی طاقت اور پروہ یا تھا کہ بھولنا پیدا ہوئی تو پوری طاقت پر کھیلنا پیدا نہیں ہوگا۔ صرف ان کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے نہ بائیں نہیں کھیل سکتی جو پورے ملک میں مظالم لوگ کھلی کہ کچھ نہیں سکتے کہ کیا ہو سکتا ہے لیکن قوم کو بھی پتہ ہوتا ہے فوج کو بھی پتہ ہوتا ہے کہ ہم کیا کر رہے ہیں اور ہمارا کن باتوں میں حساب لیا جا سکتا ہے۔ اس لئے جتنا بے چینی بڑھتی ہے وہ مجبور ہوتے چلے جاتے ہیں، وہ چھوڑ ہی نہیں سکتے پھر جس طرح بعض دفعہ کوئی کمزور قوم کسی نسبت طاقت ور بچ کو نیچے گرا لے قسمت سے داؤ لگ جائے اس کا وہ چھوڑ ہی نہیں جاتا پھر وہ کہتا ہے کہ جن وقت میں نے چھوڑا اس نے اینٹ ڈال دی ہے کوئی اور نقصان نہ دیتا ہے وہ حالات ہو گئے ہیں تو تم کے اور ان کو نظر نہیں آ رہا ہے جب تک اس ظلم سے ملک کو رہائی دینے کے لئے کوئی آزاد منش سیاستدان پیدا نہیں ہو سکتا تو کوئی اور فرسٹ سیاستدان پیدا نہیں ہو سکتا۔ لہذا فوجیوں کو ہٹا دینا نہیں ہوتا اس وقت کو اس کا کچھ نہیں ہو سکتی اس محبت سے

صاحب کو دار آدمیوں کی ضرورت ہے

قائد اعظم قسم کے انسانوں کی ضرورت ہے۔ اناترک کی ضرورت ہے۔ وہ قوم کو بتائیں کہ مائیت طاقت کا پرہیز ہے تمہارے لئے۔ ہم اس ملک میں طاقت کو کبھی کسی صورت میں قبول کرنے کے لئے اب تیار نہیں ہیں۔ وہ قوم کو بتائیں کہ اس خطاب سے جھٹکا حاصل کرو گے تو پھر تم زندہ رہو گے ورنہ تم زندہ نہیں رہ سکتے اس میں جہاد کی ضرورت ہے اور اگر کوئی اس کے لئے تیار نہیں ہے تو پھر اپنی تقدیر کے دن جو کچھ چاہے ہیں ان پر پھر نفاذ ہو۔ پھر کوئی تمہیں پھینکے گا، ایک وقت تک اندرونی پیراسائٹس (PARASITES) قابض ہوا کرتے ہیں۔ پھر وہ وقت دور نہیں رہا کہ مگر بیرونی پیراسائٹس (PARASITES) اگر قابض ہو جائیں۔ کیا ہوا تھا بغداد کی حکومت کے ساتھ؟ کیا ہوا تھا اندلس کی حکومت کے ساتھ؟ ایک لمبا عرصہ تک اندرونی حقوق تلفیاں ہوئیں۔ مذہب کے نام پر ایک دوسرے پر مظالم کئے گئے اور اس کے بعد پھر ایسے وقت آئے کہ جب بیرونی پیراسائٹس (PARASITES) یعنی جاندار جو کسی دوسرے کا خون چوس کر زندہ رہتے ہیں انہوں نے ملک پر قبضہ کر لیا اور عظیم الشان حکومتوں کو تباہ و برباد کر کے رکھ دیا یہ مختصر صورت حال کا تجزیہ ہے ہمارے بد نصیب وطن کے ساتھ جو گزری ہے۔ پاکستانی جہاں بھی ان کو اس کا ڈکھ ہے اور سب سے زیادہ احمدیوں کو ڈکھ ہے

ایک غیر بہانہ نصیحت

قاریان میں ہفتہ قرآن مجید اکتیو

اور جماعت کی خدمات قرآن کا ذکر کیا اور جماعت کو زیادہ سے زیادہ تعلیم القرآن اور اشاعت قرآن کی مہم میں حصہ لینے کی تحریک کی آخر میں آپ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قرآن کریم کی عظمت و فضیلت اور اس کی اعجازی تاثیرات سے متعلق چندہ اقتبائات پڑھ کر سنا تے ہوئے خصوصیت سے نئی نسل کو تلقین کی کہ وہ اپنے ہر قول و فعل میں قرآنی تعلیمات کو حقیقی دستور العمل بنا کر اور قرآنی تعلیمات کا آئینہ دار بن کر اس چشمہ زوہانیت کی پرکات کا حقیقی وارث بنیں کی توفیق عطا کرے آمین تم آمین

پڑھ سوز اجتماعی دعا کے ساتھ ہی ہفتہ قرآن کریم کے سلسلہ میں اساتذہ بابرکت شینہ اجلاسات کا یہ پروگرام اپنی گونا گوں خصوصیات اور غایت درجہ کامیابی و کامرانی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔ متواتر بھی کثیر تعداد میں برعایت پرودہ جملہ اجلاسات میں شریک ہو کر اس کی برکات سے مستفیض ہوئیں۔

اللہ تعالیٰ ان اجلاسات کو ہر جہت سے مفید اور نتیجہ خیز بنائے اور ہمیں صدق دل اور خلوص نیت سے قرآنی تعلیمات پر قولا و عملا عمل کرنے کی توفیق عطا کرے آمین تم آمین

درخواست ہائے دعا

- مکرم عبدالمجید صاحب استاد تیماپوری اپنے بڑے بھائی مکرم محمد عبداللہ صاحب مقیم ممبرگہ کی کامل شفایابی کے لئے •
- مکرم سید عبدالباقی صاحب مجھڑیٹ درجہ اول پٹنہ (بہار) کی طبیعت گزشتہ دنوں بہت زیادہ خراب ہو گئی تھی جو بردقت طبی امداد مل جانے سے بظہر تعالیٰ سنبھل گئی۔ الحمد للہ۔ موصوف سلسلہ کی بے لوث خدمت کا جذبہ رکھنے والے غلص احمدی نوجوان ہیں ان کی کامل صحت اور شفایابی کے لئے •
- مکرم سروی سید قیام الدین صاحب برقی مبلغ سلسلہ علاقہ ورنگل (آندھرا) اپنی بڑی ہمیشہ کی کامل و حامل شفایابی، بھائی مکرم سید انوار الدین صاحب بی نے کی حصول ملازمت میں کامیابی اور چچا ناد بھائی مکرم سید شعیب احمد صاحب بھینشور کی ملازمت میں ترقی کے لئے •
- مکرم منظور احمد خان صاحب قائد جلس خدام الاحدیہ اندوہ (کشیر) باران رحمت کے نازل اور تمام افراد جماعت احمدیہ اندوہہ کی دینی و دنیوی ترقیات اور پرورش اپنی کے ازالہ کے لئے •
- مکرم سورا احمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ طارح ٹر اپنی صحت و عافیت اور جماعت کی ترقیات کے لئے •
- مکرم سید نسیم احمد صاحب عمربیشراپٹ بھائی عزیز سید قیام احمد صاحب شریکی حصولی ملازمت میں کامیابی کے لئے نیز اپنے والدین اور بیٹوں اور بیٹیوں کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

(ادارہ)

ہیں اس کلمے کی جانگاہت کرنے ہوئے اس ملک کے شہسے کے آثار نمایاں ہو رہے ہیں اگر یہ موت مقدر ہے تو بہت ہی ذلیل موت ہے۔ نہایت ہی دردناک موت ہوگی اس ملک کی۔ اسلام کے نام پر بنایا اور اسلام کی بنیادوں کو مٹاتے ہوئے آپ سیدنا گناہ گاروں کو قبول فرمائے اور ہمیں اس پاک وطن کی طرف سے خوشیال دیکھتی نصیب فرمائے۔

خطبہ ثانیہ میں حضور نے فرمایا

خطبہ ثانیہ پڑھنے سے پہلے اعلان کرنا چاہتا ہوں ہمارے سلسلہ کے ایک پرانے بزرگ جو سیر الیون جماعت کے ابتدائی فلعین میں سے ہیں اور بہت خدمت کی ہے جماعت کی انہوں نے جماعت کو پھیلانے اور مستحکم کرنے میں بہت عظیم کردار ادا کیا ہے الحاج مکرم علی راجہ صاحب وہ پچاس نوے سال کی عمر میں ۲۳ مئی کو وفات پا گئے ہیں۔ اور مبلغ انچارج لکھنے ہیں کہ ایمان، تقویٰ اور اخلاص میں انہوں نے مسلسل ترقی کی ہے ۱۹۳۹ء میں یہ احمدی ہوئے تھے۔ اور سلسلہ کی ضرورت کو اپنی ضرورت پر ترجیح دی ہے۔ ایک واقعہ عیسائیوں نے پریس میں جماعت کا لٹریچر طبع کرنا بند کر دیا اور کوئی پریس نہیں تھا سوائے عیسائی پریس کے اور جماعت کے پاس وسائل بھی نہیں تھے کہ وہ فوری طور پر کچھ کر سکیں تو علی راجہ صاحب نے فوراً تو شہر میں ایک بہت ہی عظیم الشان مسجد وسیع و عریض قطع پیش کیا اور پھر الی قربانی کی اور کہا کہ یہاں اپنا پریس لگاؤ۔ اور اب دیکھتے ہیں عیسائی کس طرح روک سکتے ہیں چنانچہ اس کے نتیجے میں پندرہ جماعت احمدیہ کی اشاعت کا کام رکا نہیں۔ تو یہ عاشق تھے سلسلہ کے اور موصی بھی تھے۔ اور بہت وسیع ان کا ایمان کا معاملہ تھا ماحول میں۔ جب احمدی ہوئے تو ان کی دس بارہ بیویاں تھیں رواج کے مطابق اور با تزدہ فوراً با قبول کو بڑے احسان کے ساتھ رخصت کیا اور چار رکھیں اور کہا کہ سوال ہی نہیں پیدا ہوتا میرے رواج پر اسلام کا رواج بہر حال فوقیت رکھتا ہے۔ بہت نیک فطرت انسان تھے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کو ان سے بہت پیار تھا اور یہ مبلغ نے لکھا ہے مجھے بڑا صدمہ ہوا اس بات سے کہ بڑی حسرت تھی کہ میں جو تھے خلیفہ سے بھی ملی لوں۔ لیکن چونکہ کمزور ہو گئے تھے اسی لئے انہیں کے جلسہ لانہ پر ان کا جنازہ ہو گا غالباً ان کو بھی خاص طور پر اور ان کی امدادوں کو بھی نسیۃ بعدنیل خدا تعالیٰ کے فضل کے لئے دعاؤں میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اس خاندان کو غیر معمولی برکتیں عطا فرمائے

ایک ہیں خورشید بیگم صاحبہ المیہ عبدالعزیز صاحب قریشی بیرونی کے ہیں مبارک احمد قریشی و عارف قریشی ان کی والدہ یہ بھی دعوات پا گئی ہیں جسنگم میں ان کی بھی نماز جنازہ ہوگی ان دونوں بزرگ کی۔

ضرورت ہفتہ

ایک بے سہارا اور غریب بچی رنگ صاف نقش اچھے قد پورا عمر ۲۲ سال صوم و صلوٰۃ کی پابند قرآن پڑھی ہوئی کے لئے ایک اچھے دیندار کاروباری لڑکے سے رشتے کی ضرورت ہے۔ ضرورت مند دست انچارج شعبہ رشتہ ناطہ کے ہتہ پر خط و کتابت کریں۔

(انچارج شعبہ رشتہ ناطہ قادیان)

ولادت

اللہ تعالیٰ کے فضل سے خاک کے ہال دو بچوں کے بعد مورخہ ۳ مئی ۱۹۸۵ء کو بچی تولد ہوئی ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت اسی بچی کا نام "صداق" رکھا صنوبر تجویز فرمایا ہے۔ قادیان سکس کی خدمت میں نومولودہ کی موت و تدفین ہوئی۔ نیک صالحہ اردین کی خدامہ بننے نیز خاکر کے مقبول خدمت دین کی توفیق پانے اور حصول رضا و خیر الہی کے لئے درخواست ہے۔

(خاکر۔ محمد ظہیر تیماپوری مبلغ سلسلہ احمدی اناری)

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
ہو الناصر
معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے
اور بنوانے کے لئے شریف لائیں!!

کراچی میں

الزوف ہولڈرز

۱۶ خورشید کلا تھ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد۔ کراچی
(فون نمبر: ۰۶۹-۶۱۷)

پاکستان ممتاز ماہر امراض چشم عقیل بن القادر شہید کے

ڈاکٹر عقیل کا دل انسانیت کا قتل ہے ان کے ہاتھوں کی پوروں میں شفاء کا سحر نہاں تھا

بھت روزہ لاہور کے ذرائع نگار خصوصی کے قلم سے

حیدرآباد (۱۰ جون ۱۹۸۵ء) آج یہاں دن کے پونے ۱۲ بار بجے کے قریب حیدرآباد کے ممتاز ماہر امراض چشم اور آنی کلینک کے سربراہ ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر کو آنی کلینک کے باہر علماء سوسائٹی کے درغل سے ہونے ایک سنگ دل شخص نے پھیری کے پتے درپے وار کر کے شہید کر دیا۔ اور یوں پاکستان کا یہ تاریخی شہر ایک ایسے انسانیت دوست اور غریب پرورد سماج سے محروم ہو گیا۔ جو فتناء، فقر، سادگی اور محبت و مروت کا مجسمہ تھا اور جس کے نیک دلاز و درد مندانہ علاج سے ہزار افراد کی بھارت سے جلاپائی، ان کی نفسی تدفین کے لئے رلہ روانہ کر دی گئی۔

دانش رجے آج سے اسان قبل جھٹ حکومت کے ایما سے مذہب کے نام پر احمیوں کے خلاف چلائی گئی خونین تحریک میں ان کے برادر اکبر ملک کے سوا صرف سارا اور تاریخ دان خیر پور کالج کے دانش پرنسپل) پروفیسر عباس بن عبدالقادر شہید کر دیئے گئے

معلوم ہوا ہے کہ ڈاکٹر عقیل اپنے ایک دوست کے ہمراہ دن کے قریب ساڑھے گیارہ بجے اپنے کلینک پر آئے۔ جہاں ان کے دوست نو کار سے آکر کلینک کے اندر چلے گئے مگر ڈاکٹر عقیل ابھی اپنا سامان کا رت باہر نکال ہی رہت تھے کہ اچانک ایک شخص نے پھیری سے ان کی گردن پر وار کر کے شہرہ کر دیا۔ جن سے ان کی شہرہ گت گئی اور گردن سے خون کا فوارہ ابل پڑا قاتل ارتکاب قتل کے مدد برآمد والی گلی میں نذر ہونے میں کامیاب ہو گیا۔

بتایا گیا کہ ڈاکٹر عقیل نے اس خراباں حالت میں بھی اپنے آپ کو سنبھالا اور جرات کر کے خود ہی کارڈ ریویو کر کے ہونے سامنے کے ہسپتال میں پہنچے مگر خون اتنی زیادہ مقدار میں بہہ چکا تھا کہ ہسپتال کے دروازے تک پہنچتے ہی میزوراکر گر پڑے، انہیں یوں زخمی حالت میں گرتا دیکھ کر آنی سینٹریٹ ڈاکٹر ابراہیم عین ان کی طرف چلے سر پھر منگوا کر انہیں سہارا دے کر

اس پر لٹا۔ لیکن سٹیج ابھی ای این ٹی وارڈ ہی کے قریب پہنچا تھا کہ مرحوم نے زخموں کی تاب نہ لاکر دم توڑ دیا۔

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ
ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر کے ہونے کا قتل کی واردات کی خبر منگل کی آگ کی طرح سارے حیدرآباد میں پھیل گئی جسے سنتے ہی ڈویژنل کمشنر حیدرآباد، ڈپٹی کمشنر حیدرآباد اور سینئر سپرنٹنڈنٹ پولیس جا کے واردات پر پہنچ گئے اس کے ساتھ ہی حیدرآباد کے شہریوں کا تانتا بندھ گیا اور ان کے آخری دیدار کے مشتاق جوق در جوق پہنچنے بیٹھے گئے آپ کے ذرائع نگار نے اس موقع پر اہل حیدرآباد کے مختلف طبقوں کے نمائندوں کے اس اندھناک سانحے کے بارے میں جو فوری اور بے ساختہ تاثرات سننے و محلا یہ ہیں۔ ایک شاعر امداد شہر نے کہا:

ڈاکٹر عقیل حیدرآباد کا مہن تھا۔ اُس کے ہاتھوں کی پوروں میں شفاء کا سحر نہاں تھا۔ اس کا قتل انسانیت کا

ایک سینئر ایڈووکیٹ نے کہا:۔۔۔ بغیر کسی بہت بڑی پشت پناہی کے اس بے دردی سے ایسے گھناؤنے جرم کا ارتکاب تو کوئی پیشہ ور قاتل بھی نہیں کر سکتا۔ اگر پاکستان میں واقعی ہر شہری کو جان و مال کا تحفظ حاصل ہے تو جج نظریں قانون کو قاتل کے علاوہ اس کے خونخوار مذہبی پشت پناہوں کا فینٹوا بھی دبانے چاہیے۔

ایک سرکردہ ہندو ناچر نے بڑی لرزتی ہوئی آواز میں کہا:۔۔۔ ڈاکٹر عقیل کو پیسے سے بالکل محبت نہ تھی۔ اسے اپنے فن سے پریم تھا۔ وہ کبھی ٹیس کے لئے اصرار یا بکر نہیں کرتا تھا۔ اور اکثر اوقات ایک ایئر مرین سے وصول کردہ میں دوسرے غریب مریض کو دواؤں کی خرید کے لئے دے دیتا تھا وہ ہمارے شہر پر پرتما کا انعام تھا۔ مگر ہم نے اس کی قدر نہ کی۔

ایک ریٹائرڈ اعلیٰ پولیس افسر نے کہا:۔۔۔

صدر آئی آر ڈی ٹیس کے نفاذ سے اب تک سندھ میں احمیوں کی رات بڑی سختیوں قتل کی جا چکی ہیں۔ اس کے علاوہ تین پرتما ناچر حملہ ہو چکا ہے۔ کیا اس طرح دین پھیل رہا ہے یا اسے مٹایا اور عامۃ الناس کو اس سے بیزاریکا جارہا ہے؟۔۔۔ حیرت ہے پولیس ابھی تک قاتلوں پر ہاتھ نہیں ڈال سکی۔ بلکہ بڑی بے توجہی اور بے نیازی برت رہی ہے اگر سکر کے شیخ عبدالرحمان کے قاتلوں کو پکڑ کر فوراً قانون کے شکنجے میں جلا دیا جاتا تو کسی کو دوسری وارادت کی جرأت نہ ہوتی۔ مگر۔۔۔

رمز مکت غولشی خرداں دانند
ایک سندھی سیاسی دکر نے تبصرہ کرتے ہوئے کہا:

تہ حکومت احمیوں کے معاملہ میں ایجنسی انٹرنیشنل کو تو آئے دن یقین دہانیاں کراتی رہتی ہے لیکن عطا یہاں ملک کے ان معزز اور

محبت و دلن شہر میں کو تیسرے درجے کا شہری بنا رکھا ہے۔ اور انہیں کسی قسم کا کوئی تحفظ حاصل نہیں۔ اللہ کا شکر ہے کسی احمدی کے قتل میں کسی متعلقہ سندھی کا ہاتھ نہیں۔

ڈاکٹر عقیل بن عبدالقادر پٹنہ میڈیکل کالج کے فارغ التحصیل تھے۔ قیام پاکستان کے بعد پاکستان آری میں شامل ہو گئے اور میجر کے عہدے پر افریج پاکستان کی گرانٹا یہ خدمات سر انجام دیں۔ جنگ آزادی کشمیر کے دوران بھی انہیں قابل قدر خدمات انجام دینے کی توفیق ملی پھر لاہور سے کوچ کر آئے۔ اور ڈومینڈ ٹیکن کالج میں بطور پروفیسر تعین ہوئے۔ اور ۱۹۵۷ء سے ریٹائرمنٹ تک لیاقت میڈیکل کالج میں تدریس کے فرائض انجام دیتے رہے۔ ہسپتال کے ایچارج بھی رہے۔ ریٹائرمنٹ کے بعد اب حیدرآباد میں اپنے آنی کلینک کے ذریعہ خدمت انسانی میں معروف تھے۔

دانش رجے۔۔۔ ڈاکٹر عقیل مرحوم کے والد پروفیسر ابو الفتح محمد بن عبدالقادر پرنسپل اسلامیہ کالج کلکتہ اور ان کے والد پروفیسر عبدالملک کا تعلق بھاگلپور (بہار) کے معروف و ممتاز "علی خاندان" سے تھا۔

(لاہور ۲۲ جون ۱۹۸۵ء ص ۶)

اعظم شکر اور درخواست دعا

سیرے چھوٹے بہائی عزیز انیس احمد مبارک مورخہ ۲۸ کو کویت میں رملک پار کرتے ہوئے حادثہ پیش آ جانے کی وجہ سے وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون اس جانکاہ صدمہ پر بہت سارے احباب جماعت نے غریب قاتل پر تشریف لاکر اور اپنے خطوط میں اس سانحہ پر اظہار افسوس کیا اور پسماندگان سے تعزیت فرمائی اور اس طرح ہماری دلی تسکین کا باعث ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ رب کو جزاء خیر عطا فرمائے آمین۔

حاکم کے ضعیف العمر والدین اس صدمہ کی وجہ سے ہر ایک کو جواب دینے سے قاصر ہیں۔ حاکم خودی طور پر اپنی طرف سے اور والدین دلو احقین کی طرف سے تمام احباب کا بذریعہ اخبار "تسکین" شکر ادا کرتا ہے اور دعا کی درخواست کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم بھائی کی معفرت فرمائے اس کے درجات بلند فرمائے اور پسماندگان خصوصاً ضعیف العمر والدین کو ہجر جیل کی توفیق عطا کرے آمین۔

(حاکم۔ ایس احمد عیسیٰ مبلغ سلسلہ قادریہ احمدیہ بمبئی)

تحریک اہمیت پرست

کا

علمی جائزہ

از مولانا محمد وسعت محمد صاحب شاہد - مؤرخ اہمیت پرست

(پچھلے انٹراض کے جواب کے تسلسل میں)

۱۔ ام المومنین :-

۲۶۔ حضرت پیر پیران غوث اعظم کی والدہ کے ذکر میں ہے کہ "ام المومنین یہ تقریر دلہند جناب پیران پیر کی من کہنات نور سست ہوئیں۔"

۲۷۔ حضرت جمال الدین ہانسی خلیفہ مجاز حضرت فرید الدین گنج شکر رحمہ اللہ کی اہلیہ کی نسبت حضرت خواجہ غلام فرید پانچراں شریف کا بیان :-

"چوں حضرت خواجہ قطب جمال ہانسی دہال کو زند آں ام المومنین حضرت برہان الدین را کہ سفت سالہ بودند بر آشت بخدمت جناب شیخ شیوخ العالم لایع شکر رحمہ اللہ تاؤن غنہ رسیدہ بیعت کنانید۔"

۲۸۔ سیر الاولیاء "مولفہ حضرت سید محمد بن مبارک کہانی فرماتے ہیں :-

"شیخ جمال الدین ہانسی رحمہ اللہ علیہ کی ایک کنیز کتھی... شیخ شیوخ العالم (حضرت فرید الدین گنج شکر) نے اسے "ام المومنین" کہتے تھے۔" جناب خلیفہ احمد نظامی نے بھی تاریخ مشائخ و مشائخہ کے صفحہ ۱۶ پر لکھا ہے کہ شیخ جمال الدین کی ایک خادمہ جو بڑی نابارہ اور صالحہ ہونے کی وجہ سے ام المومنین کہلاتی تھیں ان کو (صوفی برہان الدین کو) بابا فرید کی خدمت میں

۱۹۔ "محدثہ کرامات" تالیف حضرت شیخ محمد قاسمیانی صفحہ ۱۸ مطبع افتخار دہلی

۲۰۔ "ارشادات فریدی" جلد ۲ صفحہ ۶۱

۲۱۔ "سیر الاولیاء" مترجم غلام احمد بریلوی صفحہ ۸۰

۲۲۔ استاذ شعبہ تاریخ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ رفیق ندوۃ المصنفین دہلی۔

۲۳۔ "ناشر مکتبہ عارفین" وقیمہ بلندنگ پاکستان چوک کراچی۔

۲۹۔ "تذکرۃ الاولیاء" اردو میں ہے۔ "ابن سیرین کے ایک صحابی سے پوچھا۔"

۳۰۔ مولانا نجم الحسن کراردی حضرت امام جعفر صادق کے ذکر میں لکھتے ہیں۔

"ایک دفعہ آپ کے صحابی ہشام بن حکم کے فدویہ سوال کیا۔"

۳۱۔ رسالہ "المنتظر" لاہور ۵ جمادی الاول ۱۹۶۹ء صفحہ ۷ کے ایک مضمون کا عنوان ہے

"تین اماموں کے مقدس صحابی"

۳۲۔ "سجدہ" - اشد جثانہ فرماتا ہے :-

إِنَّ الْمَسْجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا (سورۃ الحج) الفقیہ میں جناب امیر المومنین (حضرت علی علیہ السلام) سے منقول ہے کہ المساجد سے مراد ہیں اعضائے سجدہ یعنی چہرہ

دونوں ہتھیلیاں دونوں گھٹنے اور پاؤں کے دونوں انگوٹھے۔ کافی میں جناب امام جعفر صادق سے تفسیر عیاشی میں جناب امام تقی سے نیز تفسیر قمی میں بھی یہ مضمون منقول ہے۔"

علاوہ ازیں مختلف مکاتب فکر کے بزرگان متقدمین و متاخرین نے بھی "المساجد" کے اصطلاحی معنی کی بجائے وہ اعضا ہی مراد لئے ہیں جن

۱۸۸ ص ۱۸۸ مولفہ حضرت خواجہ فرید الدین گنج شکر (ناشر منزل نقشبندیہ کشمیری بازار لاہور)

۱۸۹ ص ۲۵۶ مولفہ "سجادہ" مولانا سید حکیم علی

۱۹۰ ص ۲۵۶ مولفہ "سجادہ" مولانا سید حکیم علی

پر سجدہ کیا جاتا ہے۔ چنانچہ حضرت علامہ عبداللہ بن عمر الشیرازی البیضاوی نے اس آیت کی تفسیر درج ذیل الفاظ میں فرمائی ہے۔

"وقیل المراد بالمساجد الأرض کلھا لانھا جعلت للنبی صلی اللہ علیہ وسلم مسجداً وقیل المسجد الحرام لانہ قبلة المساجد وهو اصنع السجود (صفحہ ۶۵)"

ترجمہ۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ (اس آیت میں) مساجد سے مراد رب زمین ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے مسجد قرار دیا ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ مسجد حرام مراد ہے کیونکہ وہ مسجدوں کا قبیلہ ہے علاوہ ازیں سجدہ کے مواضع

بھی مراد ہیں۔

۳۳۔ حضرت علامہ حسین واعظ کا تفسیر حسینی کے ترجمہ میں بالا آیت کی یہ تفسیر یہی ملتی ہے۔

"بعضوں نے کہا ہے اس سجدہ سے تمام زمین مراد ہے کہ حضرت سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم زمین کی سجدہ ہے اس واسطے کہ حضرت نے فرمایا جعلت لی الارض مسجداً و طہوراً۔" یعنی کریم کی

میرے واسطے تمام زمین مسجد اور پاک (ترجمہ تفسیر حسینی جلد ۲ صفحہ ۵۸۱)

۳۴۔ عیاشی مفسرہ کو بھی قرآن مجید میں مسجد کہا گیا ہے چنانچہ فرماتا ہے۔

وقال الذین غلبوا علی امرهم لنتخذن علیہم مسجداً (کہف: ۲۱)

۳۵۔ حدیث نبوی ہے :-

لعنة الله على اليهود والنصارى الذين واقدوا آباءهم مساجداً

۳۶۔ بخاری مسلم، ابو داؤد، ترمذی، نسائی، ابن ماجہ

یہود و نصاری پر اللہ کی لعنت ہو جنہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو مساجد بنا دیا۔ ۳۶۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں۔

۳۷۔ "تفسیر مساجد الیہود" - الشیخ مولانا محمد علی بن علی التھانوی

۳۸۔ "موسوعۃ الاصطلاحات الاسلامیہ" جلد ۳ صفحہ ۶۳۹ پر فرماتے ہیں۔

۳۹۔ "مسجد در لغت سجدہ کا را گویند

[امام اصطلاح علماء پس بفتح جیم موضع سجود را گویند چراکہ باشد و بکسر جیم مکان معین خاص کہ برائے اداۓ نماز وقف کنند] دور اصطلاح

۴۰۔ "سازند پیر و مرشد کذافی کشف اللغات"

۴۱۔ "اذان" - جیسا کہ امام لغت حضرت علامہ راغب اصفہانی نے "المفردات فی لغات القرآن" میں تصریح فرمائی ہے لغت میں اذان کے معنی تہا پکار اور اسلان کے ہیں اور مؤذن وہ ہے جو بلند آواز سے پکارے یا اعلان کرے اور یہ حقیقت ہے کہ قرآن مجید میں اذان اور مؤذن کا لفظ اصطلاحی معنوں میں نہیں صرف لغوی معنوں میں استعمال ہوا ہے جیسا کہ مندرجہ ذیل چار آیات اور حضرت شاہ عبدالقادر کے ترجمہ سے ظاہر ہے۔

۴۲۔ پہلی آیت - و نادى صعب الجنة اصعب النيران قد وجدنا ما وعدنا ربنا حقاً فهل وجدتم ما وعد ربكم حقاً قالوا نعم

۴۳۔ فاذن مؤذنین بینہم ان لغتہ اللہ علی الظالمین (الاعراف: ۵)

"اور پکارا جنت والوں نے آگ والوں کو کرم باجے جو ہم کو وعدہ دیا تھا ہمارے رب نے تحقیق سو ہم نے بھی پایا جو تمہارے رب نے وعدہ دیا تھا ہا تحقیق ہوئے ہاں پھر پکارا ایک پکارنے والا ان کے بیچ میں کہ لغت ہے اللہ کی بے صداؤں پر"

۴۴۔ دوسری آیت - و اذان من اللہ ورسولہ الخ الناس یوم الصیوم الذ کبر ان اللہ بیری من المشرکین (التوبہ: ۳)

"اور سنا دینا ہے اللہ کی طرف سے اور اس کے رسول سے لوگوں کو دن بڑے حج کے کہ اللہ اللہ ہے مشرکوں سے"

۴۵۔ احکام اہل الذمہ از حضرت علامہ ابن تیمیہ جلد ۱ ص ۴۶۹

۴۶۔ بخاری مصری جلد ۳ صفحہ ۶۲

۴۲۔ تیسری آیت :-
 ﴿وَإِذْ نَادَىٰ مُوسَىٰٰ رَبَّهُ﴾
 اَللّٰهُمَّ اِنِّكَ لَسَا مَرْقُوْنٌ (یوسف: ۴۱)
 پھر لکھا گیا کہ وہ اپنے سے اپنے تعلق سے
 دلوں میں مقرر ہو رہا ہے۔
 سوچو تھی آیت :-
 ﴿وَإِذْ نَادَىٰ فِي النَّامِوسِ بِالْعَجَبِ﴾
 يَا لَوْلَاكَ مَا كُنَّا لآدَمِ عَلٰى خَلْقِهَا يٰ تٰبِئْنَا
 حَسْبُ كَلِمٰتٍ فَبِئْرَ عَجِبٍ (۵۰) (انجیل: ۱۲)
 لکھا کہ وہ لوگوں میں وحی کے واسطے کہ
 آدمی تیری طرف پاؤں ملتے اور سوار ہو کر
 ذلیل اور نڈول پر چلے آتے وہاں وہ ڈر
 سے کہہ رہے ہیں۔
 یہ تیز لیس واقع حقائق (جو نبی
 امیر المؤمنین، مسلم، ام المؤمنین،
 صحابی، اذان اور مؤذن کی دینی اصطلاحات
 پر مشتمل ہیں) بقضیہ لسانی تجربہ کرنے
 کے لئے کافی ہیں کہ شرعی اصطلاحوں کو
 ان کے لغوی معنوں میں استعمال نہ کرنے
 کا حد یہ خیال کہاں تک درست ہے؟
 جب کھل گئی ہے اس کو مان لینا
 نیکوں کی ہے یہ خصلت وہ تو یہاں ہے
 سائل اعراض

احمدی پاکستان میں کیوں قانون شکنی
 نہیں کرتے (مجلس تحفظ مکتبہ نبوت پاکستان)
 جواب :- اس لئے کہ خالق اللہ
 اور خالق الرسول صلی اللہ علیہ وسلم کی
 پیروی۔ اس کے دین و عقیدہ کا جزو اہم
 ہے چنانچہ اسی کے شرائط پرستی میں چھٹی
 شرط یہ ہے کہ :-
 "اتباع رسم اور عبادت ہو اور موسیٰ
 سے باز آجائے گا اور خیران شریف کی حکومت
 کو لکھی اپنے سر پر قبول کرے گا اور
 شاعر اللہ اور خالق اللہ رسول کو اپنے
 پر ایک راہ میں دستور اہل قرار دے گا۔
 خیران نبی میں امورہ لیسٹی کے
 میرا یہ ایک بن الاوامی و مناصول
 بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے۔ "کذا نطق
 کی دنیا لیسٹی سے حکما کان نیا حقیقی
 الاذنیف ذلک انما لیسٹی" (یوسف: ۲۱)
 فرمایا کہ حضرت یوسف علیہ السلام بندہ
 مقررہ کی قانون کے لئے اپنے منگے
 بھائی کو اپنے پاس رکھنے کے مجاز نہ تھے
 اس لئے خدا نے خود نیا نیا تکرار فرمایا۔
 ثابت ہوا کہ قرآنی نظام کے مطابق قانون
 سننے کی کسی کے لئے جائز نہیں خواہ وہ کون

۱۔ اشتیاق حضرت ابرہہ مودود علیہ السلام
 ۲۵ جولائی ۱۹۸۵ء (جولائی)
 ۳۔ اشتیاق حضرت ابرہہ مودود علیہ السلام

مصر کا ہوا اور مملکت میں بیٹھے دانا
 یوسف علیہ السلام جیسا اول المعزم پیغمبر
 کیوں نہ ہو۔
 سنت نبوی یہ ہے کہ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے سنہ ۱۱ ہجری ہجرت
 طائف اختیار فرمایا تو عرب کے درمیان
 کے مطابق آپ مکہ کے باشندے نہیں
 تھے۔ اور خانہ کعبہ کا دروازہ جو ابھی
 عقیدہ اور شہدہ کے لئے کھلا تھا وہ مقصود
 کائنات خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم
 کے لئے بند کر دیا گیا۔ طائف سے واپسی
 پر آنحضرتؐ غار حرا میں تشریف لائے اور مکہ
 کے ایک کافر رئیس مطعم بن عدی کے پاس
 بیٹھ کر بھیجا کہ مجھ کو اپنی حمایت میں لے
 سکتے ہو؟ مطعم بن عدی نے درخواست
 منظور کی۔ بیٹوں کو بنا کر کہا کہ ہتھیار لگا کر
 حرم میں جاؤ۔ رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم
 مکہ میں تشریف لائے تب ہی انٹرنیشنل پر سوار
 تھا۔ حرم کے پاس پہنچ کر اس نے اعلان
 کیا کہ میں نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)
 کو پناہ دی ہے۔ آنحضرتؐ نے حرم میں قدم
 مبارک رکھا۔ نماز ادا کی۔ اسی طرح
 مکہ میں قانونی اجازت عطا ہونے کے
 بعد اپنے مقدس مکان میں تشریف
 لائے۔ اس موقع پر مطعم اور اس کے
 بیٹے آپ پر تلواروں کا سایہ کئے ہوئے
 تھے۔

قانون وقت کے باب میں صلح حدیبیہ
 کا یہ واقعہ مذہبی دنیا کی تاریخ میں
 راہ کی حیثیت رکھتا ہے کہ فریق ثانی سے
 معاہدہ کے قانونی اور آئینی اغراض کو پورا
 کرنے کے لئے حضور نے رسول اللہ کا
 لفظ اپنے دست مبارک سے کاٹ
 دیا۔

یہ فریق سعادت آج تبنا عالمگیر احمدیہ
 جماعت کو حاصل ہے کہ وہ عالمی سطح پر
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ان
 شاندار روایات کی امین اور پیاسان
 ہے اور گو بعض اذہان و قلوب اسے
 سمجھتے تو دنیاویوں کی اسلام دشمنی پر
 میں شمار کریں گے۔ مگر زمانہ کی نیکیاں
 اور زمانہ مکان کی کوئی بڑی سے بڑی
 آزمائش کسی احمدی کو امورہ حدیبیہ کی
 اس شاہراہ پر چلنے سے روک نہیں سکتی۔
 جیسا کہ سیدنا حضرت مصطفیٰ مودود (قرآن و حدیث)
 مرقسہ (۱) نے انگریزی دور میں اعلان

۱۔ اس میں حدیبیہ لیسٹی و سیرت نبویہ
 ۲۔ ۲۵ جولائی ۱۹۸۵ء (جولائی)
 ۳۔ اشتیاق حضرت ابرہہ مودود علیہ السلام

نہ پایا کہ :-
 "غیب کی پابندی اتنی ضروری ہے کہ
 چاہے ساری گوشت ہماری ہماری مخالف
 ہو جائے اور جہاں کسی احمدی کو دیکھے اسے
 صلیب پر لٹکا کر مٹا دے کر دے پھر بھی ہمارا
 پروردگار ہمیں بدل سکتا کہ قانون شریعت
 اور قانون ملک بھی تو مانا جائے۔ اگر اس
 کی وجہ سے ہمیں شدید ترین تکلیفیں بھی
 جائیں کہ ہم اس کے خلاف نہیں۔" (۱۹۲۸ء
 میں حضرت صلح حدیبیہ کے بعد
 اس اعلان کے بعد یہ نرسوکت پیش کی گئی
 فرمائی کہ :-

"ہمیں اللہ تعالیٰ نے اپنے نفل سے اس
 وقت ایک ذمہ آزادی عطا کی ہے۔۔۔
 جب ہمارے سامنے بعض حکام آتے ہیں تو
 ہم اس یقین اور وثوق کے ساتھ ان سے
 طمانت کرتے ہیں کہ ان کی نیت یہی ہے
 ان کے ساتھ ہم سے استمداد کر رہے
 ہوں گے۔ ہم انگریزی قوم کو عارضی طور پر
 مسلمانوں پر غالب دیکھتے ہیں مگر مستقل
 طور پر اسے اسلام کا غلام دیکھتے ہیں۔"
 ایدہ اللہ تعالیٰ کے دست مبارک سے سالہ
 سفر انگلستان کے دوران اس عظیم الشان
 خبر کو جلد پورا کرنے کا بنیادی ایجنڈا رکھ
 دی گئی ہے۔

آج ہمارے اس طرف احرار یورپ کا مزاج
 بعض پھر چلنے لگی فردوں کی تاکہ زندہ وار
 کتبے میں تھلک کو اب اپنی دانش اور
 پھر جوئے میں چشمہ توجید پر از جاں نثار

آکھواں اعراض

علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبال نے صرف ایک
 بیان سے مزانیت کے کاغذی قلعے کی
 دھجیوں کھینچ دیں اس کی تفصیل ترجمان اقبال
 جاب پر ویز کے مقدم میں آئی جو فریب آخر
 ہے (ناظم ادارہ طبع اسلام)

جواب :- "حرف آخر" کا لفظ سنہ
 (پندرہم کلام) کے مترادف ہم
 معنی ہے اور اسلام میں خدا اور مصطفیٰ کے
 ہوا کوئی اختیار نہیں یا ہمیدی مودود
 صلح حدیبیہ کو خود آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے حکم عین "کا عین
 المثال منصب عطا کیا۔ اور اس کی امرانی
 عدالت کی نسبت ارشاد فرمایا کہ :-
 "ایھذو اشری لا یضلمی"

۱۔ اشتیاق حضرت ابرہہ مودود علیہ السلام
 ۲۔ ۲۵ جولائی ۱۹۸۵ء (جولائی)
 ۳۔ اشتیاق حضرت ابرہہ مودود علیہ السلام

یعنی سچ ہو، ہمیدی مودود میرے قصہ بقیم نہیں
 گئے اور وہ بھی خطا کریں گے۔ شیخ الشیوخ عالم
 ربانی خود سہ ماہی علامہ سید ابوالوہاب خیرانی نے
 "تالیف" میں اس حدیث کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ
 "امام ہمیدی... کے نظروں کے بعد اس سے
 پہلے غیب کے توکل پر عمل کی پابندی باطل
 ہو چکی ہے۔ ان کتب نے اس کی تصریح کی
 ہے۔ امام ہمیدی علیہ السلام کو پورے طور
 پر شریعت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام
 مطابق حکم کرنے کا ایہام کیا جا رہا ہے۔
 اگر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم موجود ہوتے تو
 ان کے تمام جاری کوہ احکام کو تسلیم فرماتے
 جہاں تک اکثر سر محمد اقبال کا تعلق ہے ان
 کو اختیار ہے کہ سر محمد اقبال شریعت محمدی پر
 تسلیم اور شریعتی سے پابندی نہ کرنا چاہتے
 کیونکہ انہوں نے زندگی بھر کسی بھی شریعتی
 نکتہ پر سے غیبی حکم کی تعمیل نہیں فرمائی
 ہے۔ آپ تو فرمایا کہ ان کے لئے وہ ہے کہ
 "کاش کروانا لفظی کی دعا اس زمانے میں مقبول
 ہو اور رسول اللہ صلح حدیبیہ لائیں اور ہمیدی
 مسلمانوں پر ایمان لے لے لے لے لے لے لے لے لے
 دوسری طرف اپنی نسبت پر اظہار کر رہی
 مذہبی امور کا دائرہ نہایت محدود ہے۔
 میری عمر زیادہ تر مغربی فلسفے کے مطالعہ میں گذری
 ہے اور یہ نقطہ خیال ایک حدیث ہے تاہم بن
 گیا ہے۔ دانستہ یا نادانستہ میں اس کا نقطہ
 نگاہ سے حقائق اسلام کا مطالعہ کرتا ہوں گا
 غالباً اسی بنا پر علامہ محمد یوسف بنوری صاحب
 نے اپنے رسالہ البینات میں ادارہ کی طرف سے
 یہ دھماکی بیانی شائع کر دیا تھا کہ
 "جہاں تک علامہ اقبال پر ہم کا تعلق ہے وہ
 بڑے بلند پایہ فلسفی تھے اسلام اور مسلمانوں
 گہرا درد ان کے سینہ میں موجزن تھا نہ کہ
 اسٹیجی سٹارٹ میں انہیں کبھی اختیار کی
 حیثیت حاصل نہیں ہوئی۔"
 اب ترجمان اقبال غلام احمد صاحب
 کا نقد نگاہ ملاحظہ ہو۔ انہوں نے تصوف کی
 حقیقت پر ایک سوا کر لکھی ہے جس میں کلام
 اقبال کے تصورات اس میں غلطی نہیں ہے
 رسول کی تقدیس کی کسی ایسی چیز میں دی ہیں کہ
 انسانی ذاتی خصوصیت زدہ جانتے اور اختتام
 ان نظروں پر کیا ہے کہ
 "اقبال جس نے ساری عمر اس تصوف کے
 خلاف تنقید نہیں بلکہ ابتداء میں صرف ان کو
 الامر خود اس سے متاثر ہو کر میری ہی حیرت
 اس تقدیر کی کسی نہیں مہوس ہے... اگر کسی
 شخصیت کی عقیدت یا احترام اقبال کی
 راستے میں روک دیا جائے تو یہ بھی عدالت
 خداوندی میں کچھ سسٹین جرم نہیں ہے۔"
 علامہ احمد رضا نے ترجمہ اور مزید شریعتی
 اقبال نے جسے اول مطالعہ ناشر خدا شریعتی

دورہ کرام نمائندگان ہفت روزہ پندرہ

جملہ احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نمائندگان دورہ مورقہ کے ۲۵ سے درج ذیل پر دورہ کرام کے مطابق جماعتوں کا دورہ کر رہے ہیں۔ امید ہے کہ اخبار کی توسیع اشاعت اور اس کے لئے زیادہ سے زیادہ مالی تعاون کے حصول کے سلسلہ میں تمام عہدیداران، مبلغین کرام اور احباب جماعت کا مخلصانہ تعاون حاصل ہو گا۔ بجز اہم اللہ تعالیٰ خیر۔

ایڈیٹر و مینیجر پندرہ قادیان

پندرہ کرام دورہ کرام مولوی صاحب مبلغ سلسلہ

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
میلا پانچ	۲۶	۱	۲۵	سورب	۲۶	۱	۲۵
گرونا گاجی	۲۷	۲	۲۶	ہسبلی	۲۷	۱	۲۶
ارنا کولم	۲۹	۱	۲۷	بھاری	۲۸	۱	۲۷
آسرا پورم	۳۰	۲	۲۸	دیو درگ	۲۹	۱	۲۸
منار گھاٹ پانچ	۳۱	۲	۲۹	تیجا پور	۳۰	۱	۲۹
سائیکٹ	۳۲	۳	۳۰	یادگیر	۳۱	۳	۳۰
کوڈیا پور	۳۳	۱	۳۱	چنتہ کنتہ	۳۲	۲	۳۱
کنانور کڈلائی	۳۴	۲	۳۲	وگمان	۳۳	۱	۳۲
کوڈالی	۳۵	۱	۳۳	محبوب نگر	۳۴	۱	۳۳
پینکا ڈی	۳۶	۲	۳۴	جڑ چیرا	۳۵	۱	۳۴
موگراں منیشور	۳۷	۱	۳۵	شاد نگر	۳۶	۱	۳۵
سینگلور	۳۸	۱	۳۶	حیدر آباد	۳۷	۵	۳۶
مرکرہ	۳۹	۱	۳۷	سکندر آباد	۳۸	۱	۳۷
بنگلور	۴۰	۵	۳۸	طراس	۳۹	۲	۳۸
شیموگ	۴۱	۲	۳۹	میلا پانچ	۴۰	-	۳۹
سارگ	۴۲	۱	۴۰	-	-	-	۴۰

پندرہ کرام دورہ کرام مولوی صاحب ساجد نمائندگان پندرہ

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
جموں	۲۶	۱	۲۵	ہاری ہاری کام	۲۶	۱	۲۵
اسلام آباد	۲۷	۱	۲۶	سرینگر	۲۷	۱	۲۶
سیچ بہارہ	۲۸	۱	۲۷	ادونہ کام	۲۸	۱	۲۷
یاری پورہ	۲۹	۲	۲۸	ترک پورہ	۲۹	۲	۲۸
کاٹھ پورہ	۳۰	۳	۲۹	سرینگر	۳۰	۳	۲۹
جک ایر پور	۳۱	۱	۳۰	بیدروا	۳۱	۲	۳۰
ٹونہ موہ	۳۲	۱	۳۱	جموں	۳۲	۱	۳۱
ناصر آباد	۳۳	۲	۳۲	بڈھانوں	۳۳	۱	۳۲
شورت	۳۴	۱	۳۳	چار کوٹ	۳۴	۱	۳۳
آصفور کورہ	۳۵	۲	۳۴	کالابن لوہارک	۳۵	۱	۳۴
ایشی نگر	۳۶	۱	۳۵	شیندرہ پورچھ	۳۶	۱	۳۵
ماندو جین	۳۷	۱	۳۶	درہ ڈلیاں	۳۷	۱	۳۶
شیر پورہ مانڈو	۳۸	۱	۳۷	جموں	۳۸	-	۳۷

پندرہ کرام دورہ کرام مولوی صاحب ساجد نمائندگان پندرہ کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ نمائندگان دورہ مورقہ کے ۲۵ سے درج ذیل پر دورہ کرام کے مطابق جماعتوں کا دورہ کر رہے ہیں۔ امید ہے کہ اخبار کی توسیع اشاعت اور اس کے لئے زیادہ سے زیادہ مالی تعاون کے حصول کے سلسلہ میں تمام عہدیداران، مبلغین کرام اور احباب جماعت کا مخلصانہ تعاون حاصل ہو گا۔ بجز اہم اللہ تعالیٰ خیر۔

پندرہ کرام دورہ کرام مولوی صاحب ساجد نمائندگان پندرہ

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
جمانسہ	۲۵	۱	۲۴	کلکتہ	۲۵	۱	۲۴
دہلی	۲۶	۲	۲۵	ڈوڈ گیل	۲۶	۲	۲۵
صالح نگر	۲۷	۱	۲۶	تمشی پور	۲۷	۲	۲۶
ساندھن	۲۸	۱	۲۷	موسیٰ بنی مانڈو	۲۸	۳	۲۷
امروہہ	۲۹	۱	۲۸	سورو	۲۹	۱	۲۸
بریلی	۳۰	۱	۲۹	بھدرک	۳۰	۱	۲۹
شاہ پور	۳۱	۱	۳۰	کٹک	۳۱	۱	۳۰
کشیپا	۳۲	۲	۳۱	کرڈاپٹی	۳۲	۱	۳۱
لکھنؤ	۳۳	۱	۳۲	پنکال	۳۳	۱	۳۲
کانپور	۳۴	۱	۳۳	سونگھڑہ	۳۴	۲	۳۳
پٹنہ	۳۵	۱	۳۴	بھونیشور	۳۵	۱	۳۴
بھانگلپور	۳۶	۱	۳۵	کیرنگ	۳۶	۲	۳۵
برہ پورہ	۳۷	۱	۳۶	کلکتہ	۳۷	۲	۳۶
خانپور ملکی	۳۸	۲	۳۷	اٹارسی	۳۸	۱	۳۷

پندرہ کرام دورہ کرام مولوی صاحب ساجد نمائندگان پندرہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی، تعلیمی و تربیتی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا ہے۔

یہ باہر گت درسیں گاہ جو قابل قدر اور عظیم الشان خدمات سرانجام دے رہی ہے وہ کسی سے مخفی نہیں۔ جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر اور غلبہ اسلام کی ہم کو تیز تر کرنے کے لئے مبلغین کی ضرورت روز بروز بڑھ رہی ہے جسے پورا کرنے کے لئے احباب جماعت ہائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے ہونہار بچوں کو خدمت دین کے جذبہ سے وقف کر کے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم و تربیت کے حصول کے لئے داخل کروائیں اس میں داخلہ کی شرائط یہ ہیں کہ امیدوار:

- * میٹرک پاس ہو اور خدمت دین کا جذبہ رکھتا ہو۔
- * سوائے استثنائی صورت کے عمر ۱۷ سال سے زائد نہ ہو۔
- * قرآن مجید ناظرہ روانی سے پڑھ سکتا ہو۔
- * اردو بخوبی پڑھ سکتا ہو۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں پڑھنے والے طلباء کے لئے کچھ وظائف رکھے گئے ہیں جو امیدوار کی تعلیمی، دینی اخلاقی اور اقتصادی حالت کو نظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے۔ اس وقت ماہانہ وظیفہ کی شرح ۱۳ روپے ہے۔

مدرسہ احمدیہ قادیان میں نئے سال کی پڑھائی انشاء اللہ تعالیٰ وسط ستمبر ۱۹۸۵ء تک شروع ہو جائے گی۔ امیدوار نظارت تعلیم قادیان سے داخلہ فارم جلد از جلد حاصل کر لیں اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کرنے کے اپنے امیر یا صدر جماعت کی وساطت سے جولائی ۱۹۸۵ء کے آخر تک نظارت تعلیم قادیان میں بھجوا دیں۔ داخلہ نامنٹل منظوری سے قبل امیدواران کو انٹرویو کے لئے بلایا جائے گا۔ جس کے لئے امیدوار کو اپنے خرچ پر آنا ہو گا۔ اس انٹرویو کے بعد منتخب شدہ طلباء کا ہی مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ ہو سکے گا۔

ناظرہ تعلیم قادیان

اپنی اور اپنے اہل و عیال کی معاش و سلامتی اور احسن رنگ میں خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے دعا گو اور خواہشات کرتے ہیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

لازمی چندہ جات کے متعلق ایک اہم ارشاد

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے لازمی چندہ جات باقاعدہ اور باشرح ادا کرنے کے متعلق فرمایا کہ :-

جہاں تک دیگر احمادیوں کا تعلق ہے۔ پہلی توجہ لازمی چندوں کی طرف ہونی چاہیے۔ نادہند۔ دہند بنیں۔ بقایا دار بقائے ادا کریں۔ جب تک یہ کام نہیں ہو جاتا میں کوئی تحریک نہیں کرنا چاہتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے ذریعے یہ تحریک میرے دل میں ڈالی کہ میں اس اعلان سے رُک نہیں سکتا۔ مزید فرمایا احباب جماعت بھی اس میں حصہ لیں۔ لیکن اس شرط کے ساتھ کہ دیگر چندوں کا توازن نہ بگڑنے دیں۔ ابھی بہت سی تحریک اللہ کی راہ میں آنے والی ہیں۔ ان میں بھی حصہ لینا ہے۔ اس کے علاوہ ایک اہم بات حضور نے یہ ارشاد فرمایا کہ اس میں صرف وہ احباب حصہ لیں۔ جو اللہ تعالیٰ کو حاضر و ناظر بران کہ خود یہ فیصلہ کریں کہ شرح کے مطابق چندہ دیتے ہیں۔ اور جن کو شرح کے مطابق لازمی چندہ جات دینے کا توفیق نہیں وہ ایک آنے والی تحریک میں نہ دیں۔

حضور نے فرمایا اس شرط سے یہ تحریک راجت بیوت الخلیفہ عام ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مندرجہ بالا ارشاد کی روشنی میں جمیل احباب جماعت کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اپنے سالانہ بحیط لازمی چندہ جات کا جائزہ لے کر آئندہ اپنے ذمہ لازمی چندہ جات باقاعدہ اور باشرح ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ (اخبار بدو مورخہ ۱۹۸۵ء ص ۱۰۰)

رسالہ مشکوٰۃ کی توسیع اشاعت

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان گزشتہ تین سالوں سے رسالہ "مشکوٰۃ" شائع کر رہی ہے۔ پہلے یہ رسالہ سہ ماہی تھا اس سال سے رسالہ دو ماہی کر دیا گیا ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ آپ کے تعاون سے یہ رسالہ ماہانہ بھی کر دیا جائیگا۔

رسالہ مشکوٰۃ جہاں مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادیان کا تعلیمی و تربیتی ترجمان ہے وہاں مجلس انصار اللہ، مجلس لجنہ اماد اللہ اور مجلس اطفال الاحمدیہ کے ترجمانی کے فرائض بھی ادا کر رہا ہے۔ رسالہ ہذا میں دینی، علمی اور تبلیغی مضامین شائع ہوتے ہیں۔ جو ہماری دینی اور علمی معلومات میں اضافہ کرنے کے محدود مددگار ثابت ہوتے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ تمام افراد جماعت داعی الی اللہ کی تحریک میں شامل ہوں۔ یہ تبلیغی رسالہ غیر از جماعت کے نام جاری کروا کے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو بابرکت تحریک "داعی الی اللہ" میں شامل ہونے کا ایک ذریعہ ہے۔

تاحال رسالہ کی تعداد اشاعت بہت کم ہے لہذا تمام احباب جماعت سے درخواست ہے کہ اپنا توفیق فریضہ سمجھتے ہوئے یہ رسالہ اپنے اپنے بچوں اور دیگر احباب کے نام جاری کر دیں۔

امید ہے احباب سلسلہ کے دائرہ مرکز سے شائع ہونے والے اس واسطے رسالہ کی اشاعت میں توسیع دینے کے لئے ہر ممکن تعاون دیں گے۔ رسالہ کی سائنس قیمت پر ہر ماہ دو روپیہ اور بیرون ممالک کے لئے ۲ روپیہ ہے۔ رسالہ جاری کروانے کے سلسلہ میں ینیسر مشکوٰۃ قادیان کے پتہ پر خط و کتابت کریں۔

مدیر رسالہ مشکوٰۃ قادیان

عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری فرما دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور جو دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو انارٹ سقائی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

۲۔ بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کر دئے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریا منت کیا گیا ہے۔ سوائے مخلصین احباب کی اطلاع کے ایسے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط پورا کرنے والے جانور کا لحاظ قیمت پر ۳۸ روپیہ تک ہے۔ بعض احباب کی خواہش ہوتی ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔

بیرونی ممالک کے احباب اس کے مطابق اپنے ملک کی کرنسی کی شرح سے حساب لگائیں۔
مرزا وسیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

شعبہ اعلیٰ بیرون سے گزارش

ہفت روزہ "بدر" جو "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کی ملکیت ہے۔ اس لئے غیر ملکی زید مبادلہ سے متعلق نئے بینک قواعد کی روشنی میں بیرون ملک سے موصول ہونے والے چندہ واعانت اخبار کی رقم پر مشتمل تمام چیکس انٹرنیشنل منی آرڈر بینک ڈرافٹ اور پوسٹل آرڈرز اصولی طور پر صرف "صدر انجمن احمدیہ قادیان" کے نام سے ہی جاری ہونے چاہئیں۔ امید ہے کہ غیر ملکی خریداران امدادین بدر آئندہ اس نوع کی رقم ارسال کرتے وقت اس امر کا بطور خاص خیال رکھیں گے۔ شکریہ

ینیسر ہفت روزہ بدر قادیان

تحریک جلدی کے فالی مجاہدین کیلئے پیار آقا کی دعا

دفتر تحریک جلدی کی طرف سے تحریک جلدی کے چندہ دہندگان کی طرف سے امداد چندہ کی رپورٹ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کی گئی تو حضور نے فرمایا :-

وہ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو اور اپنے خاص فضلور سے نوازے تحریک جلدی انجمن احمدیہ قادیان کے چندہ دہندگان کی ہالی قربانیوں میں اللہ تعالیٰ بے برکت ڈالے اور ان سے بے لگے فرانیہ رزق کے سامان بھیجا فرمائے اور مزید قربانی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

جلد وعدہ کنندگان کی خدمت میں ادائیگی وعدہ اور اضافہ کی درخواست ہے تاکہ حضور کی دعاؤں سے مزید حصہ لاسکے۔

دکیل ملال تحریک جلدی قادیان

دعا کے معنی حضرت | لیکن اس میں صاحب فتح پور یوپی سے اطلاع دیتے ہیں کہ بروز سنچر گرم عبدالحق صاحب بی والدہ

ابہ کا صبح ۶ بجے انتقال ہو گیا ہے۔ اٹا بلدی و اٹا لیدی را جمعون

ان کی مغفرت اور درجات کی بڑی کیلئے نیز ان کے اہل و عیال کے صبر جمیل کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ مرزا وسیم احمد۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“
 ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
 (اہم حضرت سید محمد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STEET, CALCUTTA - 700072.

افضل الذکر الا للہ الا ما

(... بیٹا نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانبہ۔ ماڈرن شو کومپنی ۳۱/۵/۶ لورچیت پور روڈ۔ کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

میں وہی ہوں

جو وقت پر اصلاً خلق کے لئے بھیجا گیا۔
 (فتح اسلام) تصنیف حضرت اقدس سید محمد علیہ السلام

پیشکش

پری پون مل
 نمبر ۵-۲-۱
 فلک ٹاؤن
 حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

دعوت ہر ہرزہ کو پچھو خدمت آسان نہیں ہے ہر قدم پر کوہ ماراں ہر قدم پر درشت خار

بی ایم ایچ کنٹری گولڈ

خاص طور پر ان اغراض کے لیے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔
 • ایکٹرک انجینئرس • لائسنس کنٹرولرز • ایکٹرک ورننگ • موٹر وائیٹنگ

GHULAM MAHMOOD RAICHURI

C/10 LAXMI GOBIND APART, J.P. ROAD, VERSOVA

FOUR BUNGALOWS, ANDHERI (WEST)

574108

629389

BOMBAY - 58.

تار کا پتہ۔ "AUTOCENTRE"
 ٹیلیفون نمبرز }
 23-5222 }
 23-1652 }

آؤ ٹریڈرز

۱۶- مینگو لین۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹورس لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
HM برائے :۔ ایکسپلورر • بیڈ فورڈ • ٹریکر **HM**

SKF بالے اور رولسٹیپل بیڈنگ کے ڈسٹری بیوٹر
 ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے آئی پوز جات دستیاب ہیں!

AUTO TRADERS,

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA-700001.

محبت سب کے لیے
نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :۔ سن رائزر پر پوڈکس ۲۔ پیس پاروڈ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

M/S PERFECT TRAVEL AIDS
 SHED NO. C-16.
 INDUSTRIAL ESTATE,
 MADIKERI - 571201
 PHONE: OFFICE- 800.
 RESI- 283.

رحیم کاتھ انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES.
 17-A, RASOOL BUILDING.
 MOHAMEDAN CROSS LANE
 MADANPURA
 BOMBAY-8.

ریگزین۔ ذمہ جیس۔ ویوٹ سے تیار کردہ بہترین۔ معیار کا اور پائیدار سوٹ کیس۔ برف کیس
 سکول بیگ۔ آئی بیگ۔ ہینڈ بیگ۔ (زانہ و مردانہ)۔ بیڈ بیکس۔ مٹی پکس۔ پاسپورٹ کور۔
 اور بلیٹ کے بیٹھی پکس اینڈ آرڈر سپلائی!

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتور کاروں اور گاڑیوں کی خرید و فروخت اور
 تبادلوں کے لئے آج سے شروع کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
 C.I.T. COLONY.
 MADRAS - 600004.
 PHONE No. 76360.

ہر ماڈل کے
اووس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پتہ: احمدیہ مسلم مشن، نیو پارک سٹریٹ، کلکتہ ۷۰۰۰۱۶۔ فون نمبر: ۲۳۲۷۱۷

يَوْمَ لَا يُجَادِلُكَ فِي دِينِكَ النَّاسُ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے
{ جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے

(اللہ حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹارکٹ چیمبر ڈسٹریبیوٹرز، مدینہ میدان روڈ، بھدرک۔ ۷۵۱۰۰ (آٹھویں) پروپرائیٹیڈ، شیخ محمد ریاض احمد سٹی۔ فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)	گڈ لک الیکٹرانکس انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)
---	--

ایمپائر بیڈیو ٹی وی۔ آوشا پنکھوں اور سلالی مشین کی سیل اور مرسوس

مشاورت حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- ...
- ...
- ...

کشتی نوٹس

MUOSA RAZA SAHEB & SON
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM, MOOSA RAZA } BANGALORE - 7
PHONE 60555B

چیکر آباد علیہ

لیڈنگ اور ڈسٹریبیوٹرز

کی اٹھیاں، مشین، قابض، وسہ اور معیاری مرسوس کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپرنگ و کٹنگ (آغا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد-حیدرآباد (آندھرا پردیش)

فون نمبر: 42501

قرآن مجید ایف پی ایل ای ترقی اور ہدایت کا سورج ہے۔ (مفادات جلد ششم تا)

ایڈیٹنگ اور پبلشرز

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

پتہ: ۲۳/۲۴ عقب کاجی گڑھ پوسٹ آفس، حیدرآباد ۲۷ (آندھرا پردیش)

فون نمبر: ۲۲۹۱۶

”فالم حٹ“ کا قریب حاصل نہیں کر سکتا

(کشتی نوٹس)



CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:

آرام دہ، متنوع اور دیدہ زیب برکٹس، ہوائی چیل، نیر، ریڈیو، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے

ہفت روزہ بیکارو، قادیان، مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۸۵ء، نمبر ۶۱۹، شہرہ پری پری ڈویژن